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COMISIÓN PRIMERA CONSTITUCIONAL 
PERMANENTE

ACTA NÚMERO 04 DE 2023
(agosto 15)

Legislatura 2023-2024
Sesión Ordinaria

En Bogotá, D. C., el día martes 15 de agosto de 
2023, siendo las 10:36 de la mañana, se reunieron los 
miembros de la Comisión Primera Constitucional 
Permanente de la Cámara de Representantes, en el 
Salón de Sesiones de la misma “Roberto Camacho 
Weverberg”, previa citación. Presidida la Sesión 
por el honorable Presidente, Óscar Hernán Sánchez 
León.

La señora Secretaria de la Comisión Primera 
Constitucional Permanente, doctora Amparo Yaneth 
Calderón Perdomo, procede con el llamado a lista 
y verificación del Quórum como primer punto del 
Orden del Día.

Presidente:
Muy Buenos días compañeros, les rogamos 

silencio en el recinto. Señora Secretaria, sírvase 
llamar a lista.

Secretaria:
Sí señor Presidente y honorables Representantes 

e invitados a esta sesión. Siendo las 10:36 de la 
mañana, procedo con el llamado a lista.

Contestaron los honorables Representantes:
Albán Urbano Luis Alberto
Becerra Yáñez Gabriel
Cadavid Márquez Hernán Darío
Campo Hurtado Óscar Rodrigo

A C TA S  D E  C O M I S I Ó N
Castillo Torres Marelen
Correal Rubiano Piedad
Cortés Dueñas Juan Manuel
Cotes Martínez Karyme Adrana
Díaz Mateus Luis Eduardo
García Soto Ana Paola
Gómez González Juan Sebastián
Juvinao Clavijo Catherine
Landínez Suárez Heráclito
Mosquera Torres James Hermenegildo
Pérez Altamiranda Gersel Luis
Quintero Amaya Diógenes
Rueda Caballero Álvaro Leonel
Sánchez León Óscar Hernán
Triana Quintero Julio César
Uribe Muñoz Alirio
Uscátegui Pastrana José Jaime
Con excusa los honorables Representantes:
Caicedo Rosero Ruth Amelia
Castillo Advíncula Orlando
Quintero Ovalle Carlos Felipe
Racero Mayorca David Ricardo
Señor Presidente, la Secretaría le informa que 

se ha registrado Quórum Decisorio, así que usted 
puede abrir la sesión y ordenar la lectura del Orden 
del Día.

En el transcurso de la Sesión se hicieron 
presentes los honorables Representantes:

Arbeláez Giraldo Adriana Carolina
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Ardila Espinosa Carlos Adolfo
Isaza Buenaventura Delcy Esperanza
Jiménez Vargas Andrés Felipe
Lozada Vargas Juan Carlos
Méndez Hernández Jorge
Ocampo Giraldo Jorge Alejandro
Osorio Marín Santiago
Peñuela Calvache Juan Daniel
Polo Polo Miguel Abraham
Sánchez Arango Duvalier
Sánchez Montes De Oca Astrid
Sarmiento Hidalgo Eduard Giovanny
Suárez Vacca Pedro José
Tamayo Marulanda Jorge Eliécer
Wills Ospina Juan Carlos
Presidente:
Se abre la sesión, se lee el Orden del Día y se somete 

por favor.
Secretaria:
Sí Presidente, Orden del Día para la sesión de hoy:

HONORABLE CÁMARA DE 
REPRESENTANTES

COMISIÓN PRIMERA CONSTITUCIONAL
Sesiones Ordinarias

Legislatura 2023-2024
Salón de Sesiones de la Comisión Primera

“Roberto Camacho Weverberg”
ORDEN DEL DÍA

martes quince (15) de agosto de 2023
10:00 a. m.

I
Llamado a lista y verificación del quórum

II
Invitación a funcionarios

Invitados:
Presidente Corte Suprema de Justicia, doctor 

Fernando Castillo Cadena.
Presidenta de la Corte Constitucional, doctora 

Diana Fajardo Rivera.
Presidente del Consejo de Estado, doctor Jaime 

Enrique Rodríguez Navas.
Presidente del Consejo Superior de la Judicatura, 

doctor Aurelio Enrique Rodríguez Guzmán.
Presidente de la Jurisdicción Especial para la Paz 

(JEP), doctor Roberto Carlos Vidal López.
Fiscal General de la Nación, doctor Francisco 

Barbosa Delgado.
Procuradora General de la Nación, doctora 

Margarita Cabello Blanco.

Contralor General (e) de la República, doctor 
Carlos Mario Zuluaga Pardo.

Defensor del Pueblo Colombia, doctor Carlos 
Ernesto Camargo Assís.

Presidenta del Consejo Nacional Electoral, doctora 
Fabiola Márquez Grisales.

Registrador Nacional del Estado Civil, doctor 
Alexánder Vega Rocha.

Auditora General de la República, doctora Alma 
Carmenza Erazo Montenegro.

Directora de la Unidad de Búsqueda de Personas 
Dadas por Desaparecidas, doctora Luz Janeth Forero 
Martínez.

Tema: Responder el cuestionario respecto a cada 
cartera, en relación al Proyecto de Ley número 057 de 
2023 Cámara, por la cual se decreta el presupuesto de 
rentas y recursos de capital y ley de apropiaciones para 
la vigencia fiscal del 1° de enero al 31 de diciembre de 
2024.

Proyecto publicado Gaceta del Congreso número 
974 de 2023

Proposición aprobada en esta Célula Legislativa 
y suscrita por los honorables Representantes Julio 
César Triana Quintero -C-, Heráclito Landínez Suárez 
-C-, Hernán Darío Cadavid Márquez, Jorge Eliécer 
Tamayo Marulanda, Juan Daniel Peñuela Calvache 
y Álvaro Leonel Rueda Caballero, integrantes de la 
Subcomisión conforme al artículo 4º de la Ley 3ª de 
1992.

III
Lo que propongan los honorables 

Representantes
El Presidente,

Óscar Hernán Sánchez León.
El Vicepresidente,

Óscar Rodrigo Campo Hurtado.
 La Secretaria,

Amparo Yaneth Calderón Perdomo.
La Subsecretaria,

Dora Sonia Cortés Castillo.
Presidente, ha sido leído el Orden del Día Presidente, 

no hay ninguna modificación, así que usted puede 
poner en consideración y votación el mismo, toda vez 
que existe Quórum Decisorio en el recinto.

Presidente:
En consideración el Orden del Día, sigue en 

consideración, anuncio que se va a cerrar, ¿Se aprueba 
el Orden del Día?

Secretaria:
Sí lo aprueba Presidente por unanimidad de los 

asistentes.
Presidente:
Señora Secretaria sírvase informar de los 

invitados, quienes hacen presencia en el recinto, en 
primer lugar titulares y en segundo lugar delegados.
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Secretaria:
Sí señor Presidente, el señor Presidente de la 

Corte Suprema de Justicia, el doctor Fernando 
Castillo Cadena, no envió ninguna comunicación; 
el Presidente de la Corte Constitucional enviaron 
respuestas al cuestionario, pero no han mandado 
ninguna comunicación; el Presidente del Consejo de 
Estado también enviaron respuestas al cuestionario, 
pero no han hecho ninguna manifestación de 
delegación.

Está presente desde muy temprano el Presidente 
del Consejo Superior de la Judicatura, el doctor 
Aurelio Enrique Rodríguez Guzmán, aquí está 
Presente; el Presidente de la Jurisdicción Especial 
para la Paz ha delegado al doctor Harvey Danilo 
Suárez Morales, Secretario Ejecutivo de la JEP, 
también está aquí presente; el señor Fiscal General 
de la Nación ha delegado a los doctores Carlos 
Alberto Saboya, Director Ejecutivo y a Yuri Ángela 
Morales Espinosa, Subdirectora Financiera, ¿No 
sé si ya están presentes en el recinto? Si están por 
favor hacérnoslo saber, no están. La Procuradora 
General ha enviado excusa; el doctor Carlos Mario 
Zuluaga Pardo, Contralor General de la República 
ha delegado en el doctor Emiliano Zuleta Arzuaga, 
Jefe de la Oficina de Planeación y Jaime Escobar 
Vélez, Gerente Administrativo y Financiero, ¿No sé 
si ya los delegados de la Contraloría estén presentes? 
Ya vienen, okey.

El señor Defensor del Pueblo no ha mandado 
ninguna comunicación; el doctor Alexánder Vega, 
Registrador Nacional del Estado Civil, se ha 
excusado y ha delegado a José Darío Castro, ¿No 
sé si el doctor José Darío ya está acá? Aquí está 
presente, si quiere doctor se puede hacer aquí. La 
doctora Fabiola Márquez Grisales, Presidenta del 
Consejo Nacional Electoral nos ha manifestado 
que asiste, pero no ha llegado al recinto. La doctora 
Alma Carmenza Erazo, ha delegado a Beatriz 
Moreno Ramírez, que me dicen que ya está en el 
recinto, la doctora delegada de la Auditoría aquí está 
y la doctora Luz Janeth Forero Martínez, Directora 
de la Unidad de Búsqueda de Personas Dadas por 
Desaparecidas, se ha excusado y ha delegado a la 
doctora Ana Catalina Villa, que también me dicen 
que está aquí presente la doctora Ana Catalina Villa, 
también se puede hacer acá.

Señor Presidente, ese es el registro que hay de los 
invitados que han hecho presencia y otros que han 
delegado, así que en este momento está en el recinto 
como titular de la invitación el señor Presidente del 
Consejo Superior de la Judicatura, el doctor Aurelio 
Enrique Rodríguez Guzmán y los delegados que 
he manifestado de la JEP, de la Contraloría, de la 
Registraduría, de la Auditoría y de la Unidad de 
Búsqueda de Personas Dadas por Desaparecidos, 
esperamos que los otros delegados también hagan 
presencia en el recinto.

Presidente en ese orden de ideas, como lo ha 
manifestado la Secretaría, ya he hecho la relación 
de las personas que se encuentran aquí presentes, en 

virtud de responder el cuestionario respecto de cada 
Cartera en relación con el Proyecto de Ley número 
057 de 2023 Cámara, por la cual se decreta el 
Presupuesto de Rentas y Recursos de Capital y Ley 
de Apropiaciones para la vigencia del 1° de enero al 
31 diciembre de 2024, este proyecto fue publicado 
en la Gaceta del Congreso número 974 de 2023 y 
esta invitación a esta sesión, se da conforme a la 
Proposición aprobada en esta Célula Legislativa y 
presentada por los honorables Representantes Julio 
César Triana, Heráclito Landínez, Hernán Darío 
Cadavid, Jorge Eliécer Tamayo, Juan Daniel Peñuela 
y Álvaro Leonel Rueda, conforme al artículo 4° de la 
Ley 3ª de 1992. Ese es el siguiente punto del Orden 
del Día, señor Presidente.

Presidente:
Gracias Secretaria. Me ha pedido el uso de la 

palabra hasta por tres (3) minutos, el Coordinador 
del Debate, Julio César Triana Quintero.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Julio César Triana 
Quintero:

No Presidente, a ver queridos colegas, como la 
mayoría de ustedes están ejerciendo en el primer 
periodo constitucional, de manera respetuoso 
considero es mi deber, como hacer unos comentarios 
generales de qué es lo que estamos haciendo como 
Comisión, con la venia suya Presidente. La Ley 3ª de 
1992, si mal no recuerdo en su artículo 4°, le creó a 
las Comisiones un deber de orden legal y es, que cada 
Comisión rendirá un informe con recomendaciones 
a las Comisiones Económicas, de los Presupuestos 
de los asuntos que a esa Comisión le atañan. Es eso 
lo que iniciamos hoy a hacer y es escuchar todas 
las instituciones, sobre las cuales la Comisión 
Primera tiene competencias. Y al final del día, junto 
con Heráclito Landínez –que entiendo es el otro 
coordinador–, rendiremos unas recomendaciones y 
las iremos a sustentar ante la Comisión Cuarta que 
es la que se encarga del presupuesto.

Vale la pena decir Presidente, que entonces 
resulta inexplicable que algunas entidades no asistan 
a la Comisión y no presenten sus solicitudes, porque 
lo que estamos haciendo es un gesto interesante de 
recomendar fortalecer esas instituciones en materia 
presupuestal. Por eso agradecemos la presencia 
de quienes están y pues bajo el entendido de que 
quien no asista está feliz con lo que le ha dejado el 
Gobierno en el Presupuesto, nosotros procederemos 
de la misma manera. Quería era simplemente 
apreciado Óscar hacer esos comentarios, porque me 
habían hecho un par de preguntas algunos colegas y 
con eso poder iniciar. Queremos decir que aquí está 
la UTL de Heráclito y la UTL mía, que tendrán que 
ayudarnos a elaborar todo el documento técnico que 
iremos al final del día a defender en la Comisión 
Cuarta. Muy amable Presidente, muchas gracias.

Presidente:
A usted honorable Representante, como usted lo 

ha manifestado, nos corresponde por Ley 5ª escuchar 
a las diferentes entidades que fueron hoy invitadas 
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a esta sesión, respecto al Presupuesto de Rentas y 
Recursos de Capital y Ley de Apropiaciones para 
la vigencia fiscal del 1° de enero al 31 de diciembre 
del 2024. En ese orden de ideas, ya se encuentran 
en el recinto varios delegados de cada una de las 
entidades, así como titulares.

En este orden ideas, le vamos a dar el uso 
de palabra en primer lugar a los titulares que se 
encuentran en la Comisión, doctor Aurelio Enrique 
Rodríguez Guzmán, Presidente del Consejo 
Superior de la Judicatura, considera usted doctor 
¿Qué tiempo? Inicialmente cinco (5) minutos señor 
Presidente, adelante.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al doctor Aurelio Enrique Rodríguez Guzmán, 
Presidente del Consejo Superior de la Judicatura:

Bueno, mil gracias ante todo a todos los 
honorables Representantes de la Comisión Primera 
de la Cámara del Congreso. Bueno, es la segunda 
vez que vengo a este auditorio y a esta sala de la 
Comisión Primera, la primera vine a sustentar la 
Ponencia referente a la Reforma Agraria y Rural, 
donde gracias a ustedes exitosamente se tomó 
el concepto que presentó la Rama Judicial en ese 
sentido. Entonces, muy buenos días a cada uno de 
ustedes. Señor Presidente de la Comisión Primera 
doctor Óscar Sánchez León, señor Vicepresidente 
Óscar Rodrigo Campo, demás miembros de la 
Comisión, honorables Representantes, señora 
Secretaria Amparo Calderón.

Como Presidente del Consejo Superior de 
la Judicatura es un honor estar en este recinto y 
someter a ustedes el Presupuesto que presentó la 
Rama Judicial ante el Gobierno nacional y que de 
tajo nos están descontando dos billones doscientos 
mil millones (2.200.000.000.000) de pesos, es algo 
que de verdad, que no es admitido por nosotros (la 
Rama Judicial) ni por la ciudadanía colombiana; 
toda vez que como ustedes bien lo conocen y saben, 
la Rama Judicial de dos billones doscientos mil 
millones (2.200.000.000.000) de pesos… mi querido 
Representante Julio César Triana y gracias a usted 
también, por recomendar y fortalecer a cada uno de 
los representantes en su dicho la posición. Entonces, 
en primer lugar, quiero agradecer nuevamente a 
ustedes Presidente y todos Representantes y a usted 
doctor Representante Julio César Triana, me excusan 
a veces que me enredo, pero me motiva y no estoy 
muy acostumbrado a manejar este medio de ustedes, 
pero la verdad me siento muy honrado de estar acá 
nuevamente, como lo dije es la segunda vez.

Entonces, agradezco la invitación de podernos 
citar y nosotros exponer y ratificar de forma 
sucinta, las necesidades que presentó la Rama 
Judicial en el Proyecto de Presupuesto que 
equivalen a once billones doscientos mil millones 
(11.200.000.000.000) de pesos, tanto en inversión 
como en funcionamiento. Les quiero contar y 
agradecer, por la adición que nos dieron de los 
quinientos cuarenta millones (540.000.000) en esta 
vigencia, pero el año pasado ustedes igualmente 

nos asignaron trecientos millones (300.000.000), 
con esos trecientos mil millones (300.000.000.000) 
perdóneme, es que hay mucha bulla.

Presidente:
Permítame doctor Aurelio. Compañeros, amigos 

de las UTL les pedimos el favor de hacer silencio 
para que podamos ser escuchados todos y por 
supuesto, esta es una sesión de vital importancia, 
queremos pedirles ese gran favor, quien tenga que 
hablar un ratico o está el zaguán o está aquí también 
hacia la mano izquierda nuestra que lo puedan hacer. 
Adelante señor Presidente.

Continúa con el uso de la palabra el doctor 
Aurelio Enrique Rodríguez Guzmán, Presidente 
del Consejo Superior de la Judicatura:

Bueno, gracias. Entonces como les venía 
contando honorables Representantes, para la 
vigencia 2022 nos asignaron esos trecientos mil 
millones (300.000.000.000), con esos esos trecientos 
mil millones (300.000.000.000) creamos trescientos 
(300) despachos más y dos mil setecientos ochenta 
y uno (2.781) cargos, para un total de cinco mil 
ochocientos ochenta y nueve (5.889) despachos 
que tenemos a la fecha. Estos cinco mil ochocientos 
(5.800) despachos conforman un total de treinta 
y cinco mil ochocientos (35.800) servidores 
judiciales así: ochocientos cuarenta y siete (847) 
Magistrados y cinco mil cuarenta y dos (5.042) 
Jueces y veintinueve mil novecientos once (29.911) 
empleados para ese total. Para que tengamos claro 
cuál es el mapa jurídico que maneja la Rama Judicial 
en este momento.

Hago un paréntesis mi querido Presidente, si me 
deja excuso a los Presidentes de las Altas Cortes; 
al del Consejo de Estado, el doctor Jaime Enrique, 
que él está atendiendo el encuentro en Bucaramanga 
–como le contaba ahorita a un Representante–, 
entonces no pudo asistir; a Fernando Castillo como 
Presidente de la Corte Suprema, igualmente está 
en una diligencia pública; y Dianita Fajardo, la 
Presidente de la Corte Constitucional, igualmente 
está en atención de Audiencias Públicas y, como en 
últimas, el representante de la Rama Judicial es el 
Consejo Superior de la Judicatura por eso estamos 
nosotros aquí de cara a ustedes, para que entiendan 
nuestra problemática y de verdad nos ayuden… se lo 
pedimos de verdad con todo respeto, honor pero de 
verdad es algo que necesitamos, ayuda del Congreso 
de la República.

Entonces, como les venía señalando en el 
2022 con eso creamos esos. En el 2023, este 
año, nos dieron quinientos cuarenta mil millones 
(540.000.000.000), está proyectado porque todavía 
no hemos empezado a hacer las creaciones, son 
quinientos (500) despachos más en todas las 
jurisdicciones y en todas las especialidades, con más 
o menos aproximadamente cinco mil (5.000) cargos. 
La oferta, el crecimiento de la demanda judicial 
aumenta exponencialmente, en los escritos que le 
allegamos a cada uno de ustedes con la contestación 
de las respuestas, pueden ver los cuadros desde el año 
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2013, creo 2010 al 2024, cómo aumenta la demanda 
exponencialmente en Colombia, en las diferentes 
jurisdicciones, en las diferentes especialidades. 
En ese cuadro ustedes pueden evidenciar que la 
demanda aumenta en un 92%, entre tanto la oferta 
judicial, la creación de cargos, de despachos para 
atender esta demanda judicial, solo va en un 49%, 
lo que representa un rezago en oferta de un 49%, 
eso lo pueden apreciar claramente en los cuadros 
que les allegamos mi querido Representante Julio 
César y demás Representantes. En los cuadros que 
les allegamos para cuando contestamos las siete 
preguntas.

Entonces, como nos compete este momento, o 
nos concibe, es mirar el Presupuesto de la vigencia 
próxima del año 2024, les quiero destacar la cifra, 
la Rama Judicial presentó once billones doscientos 
mil millones (11.200.000.000.000) de pesos, así 
de manera sucinta les digo, en funcionamiento 
nueve billones seiscientos mil millones 
(9.600.000.000.000) de pesos, en inversión un billón 
doscientos mil millones (1.200.000.000.000) de 
pesos y en deuda pública 0.4 billones (cuatrocientos 
mil millones, 400.000.000.000) de pesos. Pero el 
Gobierno Nacional inmediatamente nos recorta, 
nos da para funcionamiento de esos nueve billones 
seiscientos mil millones (9.600.000.000.000) nos 
da solo ocho billones (8.000.000.000.000), o sea 
hay un desfase de un billón quinientos mil millones 
(1.500.000.000.000) aproximadamente; y en 
inversión que teniendo nosotros recursos propios 
tenemos –por favor no sé si me están escuchando, 
¿Sí?–; De verdad que los guarismos que estoy 
señalando son supremamente claros mis queridos 
honorables Representantes y que debemos para 
tener la claridad y concebir cómo la Rama Judicial 
por eso presenta demoras… no es porque se quiera 
y los jueces no trabajemos.

Entonces continúo –qué pena–. Entonces tenemos 
de recursos propios dos billones (2.000.000.000.000) 
pero estamos pidiendo esos recursos propios –que 
son de nosotros–, un billón doscientos mil millones 
(1.200.000.000.000) de pesos pero el Gobierno 
Nacional exclusivamente nos está señalando que 
tenemos novecientos cinco mil seiscientos cuarenta 
y tres millones (905.643.000.000), o sea, hay una 
diferencia marcada de doscientos cincuenta mil 
millones (250.000.000.000) para inversión, esto 
no nos va poder permitir continuar con nuestro 
plan estratégico de transformación digital, que –
como ustedes muy bien lo saben– la Rama Judicial 
desde post-pandemia ha venido implementando el 
Plan Estratégico de Transformación Digital; que 
para eso expedimos el Acuerdo número 11631 del 
20 de septiembre de 2020, donde contiene toda 
la transformación digital, venimos –de verdad– 
exponencialmente avanzando en este tema… 
estamos trabajando –les cuento aquí grosso modo– 
que estamos trabajando con un aplicativo que se 
llama el Sistema Integrado Unificado de Gestión 
Judicial (SIUGJ), que con ello vamos a entrar en la 
modernización todos, toda la Rama Judicial, cero 

papel todo va a ser vía tecnológica, transformación 
digital, pero no les hablo más de ello porque no es 
el punto clave.

El punto clave que les quiero dejar en este 
momento sentado y claro, es que tenemos un desfase 
en inversión de un billón doscientos mil millones 
(1.200.000.000.000) de pesos, cuando estamos 
haciendo proyectos de infraestructura, que como 
se lo señalamos en el escrito de respuesta, tenemos 
el Proyecto de Transformación Digital 2021-2025, 
entonces nos vamos a ver con un proyecto de esta 
magnitud que queremos estar a la vanguardia en todo 
Latinoamérica, hace veinte (20) días, veinticinco 
(25) días aproximadamente con mi Directora 
estuvimos en España y los españoles nos felicitaban 
por el progreso que lleva Colombia en todo esta 
proyección de transformación digital.

Entonces para no abusar del tiempo de ustedes 
como les dije, gracias por esos dos (2) minutos 
más. Vuelvo y reitero y destaco, que necesitamos 
de la ayuda de ustedes mis queridos honorables 
Representantes de la Comisión Primera, toda 
vez que tenemos un desfase de dos billones 
doscientos mil millones (2.200.000.000.000) 
tanto en funcionamiento como en inversión. En 
funcionamiento pensamos crear esta próxima 
vigencia seis mil doscientos veinticuatro (6.224) 
cargos, que representan más o menos ochocientos 
siete (807) despachos judiciales, entonces esto de 
verdad que es una ayuda necesaria.

Sin contar, mire ustedes que nos apoyaron a 
nosotros con la Reforma Agraria y en este momento 
no hay recursos para la Reforma Agraria, pues está 
tramitándose el Proyecto que desarrolla ese Acto 
Legislativo, pero ya deberíamos estar presupuestando 
el proyecto, con qué vamos a sostener todos esos 
despachos de Tribunales y Juzgados que hablamos 
acá y que ese día participamos todos en la Reforma 
Agraria. Entonces, ya creo que sí necesitan alguna 
explicación mayor estoy a sus órdenes. Mil gracias 
a todos.

Presidente:
A usted gracias doctor Aurelio. Yo creo que al 

final doctor Alirio para poder escuchar… pero 
escuchémoslos a todos y después hacemos las 
preguntas, el doctor Aurelio nos va a acompañar 
un buen rato en la mañana. Entonces es bueno 
que los escuchemos a todos. Tiene hasta por diez 
(10) minutos el uso de la palabra el doctor Harvey 
Danilo Suárez Morales, delegado de la Jurisdicción 
Especial para la Paz (JEP).

La Presidencia concede el uso de la palabra al 
doctor Harvey Danilo Suárez Morales, delegado 
de la Jurisdicción Especial para la Paz (JEP):

Muchas gracias señor Presidente. Muy buenos 
días, un saludo para usted, para la Vicepresidencia de 
esta Comisión Primera Constitucional, honorables 
Representantes mujeres y hombres que hacen parte 
de este escenario legislativo. Quisiera concretar mi 
presentación con apoyo de unas diapositivas, en 
razón a que para –tal vez– algunos de ustedes no 
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estén tan familiarizados con la Jurisdicción. Voy 
a –si lo estima usted pertinente señor Presidente–, 
tomar los diez (10) minutos ojalá puntuales que voy 
a dedicar a esta presentación.

Lo primero es mencionar que la Jurisdicción 
Especial para la Paz tiene un plazo, un límite temporal 
de acción institucional que vence en el año 2033. En 
estos quince (15) años, de los cuales ya avanzamos 
cinco (5), implican un esfuerzo muy intensivo y 
dedicado para lograr tres (3) cosas principales: uno, 
la realización de los derechos de las víctimas y de 
las comunidades afectadas; dos, lograr seguridad 
jurídica a los comparecientes tanto de las antiguas 
FARC, como de la Fuerza Pública, como aquellos 
terceros civiles voluntarios, que sin ser agentes 
estatales deben comparecer a la Jurisdicción, en el 
último caso de manera voluntaria y lograr los fines 
principales del Acto Legislativo y del Acuerdo 
Final respecto a la Justicia. Para lograrlo, tenemos 
un tiempo absolutamente establecido, perentorio 
y consideramos que en la medida de lo posible 
la Jurisdicción debe cumplir con ese plazo, para 
lograr a su vez realizar esos derechos y generar las 
condiciones de reconciliación, de convivencia y de 
restauración.

La centralidad de las víctimas está acompañada 
de una ecuación ética, moral, política y jurídica, 
es darle oportunidad de proyectos de vida a los 
comparecientes que participan del proceso y algo 
muy importante, imponer sanciones que sean 
significativas para las víctimas y que se alineen con 
procesos de intervención territorial, integral por 
parte del Estado en el eje de Justicia. Si podemos 
volver a la diapositiva por favor, quisiera mencionar 
para solicitar este apoyo de la Comisión Primera en 
esta primera instancia y luego de las Económicas, las 
cifras y el resultado de la Jurisdicción a la fecha, las 
más significativas, en el momento a título individual, 
siete mil trescientas veintidós (7.322) víctimas están 
acreditadas en diez (10) Macrocasos y pendiente 
de abrirse: el Macrocaso once (11), relacionado 
con violencia sexual y discriminaciones basadas en 
género. A la fecha hay trescientas treinta y dos mil 
quinientas catorce (332.514) personas que integran 
trescientos (300) sujetos colectivos acreditados, mil 
doscientos noventa y cinco (1.295) comparecientes 
están vinculados judicialmente mediante Autos a 
la fecha; para aclarar este concepto, la Jurisdicción 
establece decisiones judiciales a través de Autos de 
Determinación de Hechos y Conductas ¿Qué quiere 
decir esto? Imputaciones sobre responsabilidad penal 
individual, de máximos responsables de los crímenes 
más atroces y aquellos relacionados con violaciones 
de Derechos Humanos, al Derecho Internacional 
Humanitario, delitos de lesa humanidad y crímenes 
de guerra.

En este caso, hay dos (2) Autos de Determinación, 
en el caso uno (1) relacionado con secuestro, el 
Macrocaso 02 que es un territorial de Nariño, 
Pacífico Sur. Cuatro (4) de los Macrocasos 03 y 
04, falsos positivos, lo resumo de esa manera; y el 
Macrocaso 04 que es Urabá Chocoano Antioqueño 

y el Macrocaso 05 Norte del Cauca - Sur del Valle. 
Cuatro (4) Audiencias Públicas de Reconocimiento 
de Responsabilidad, creo que ustedes eventualmente 
ojalá lo hayan podido ver, recientemente en el caso 
de Dabeiba, se dio un acto de reconocimiento de 
responsabilidad que acompañó en este caso Fuerza 
Pública, en el caso de La Popa se relaciona también 
con falsos positivos, las Farc el antiguo Secretariado 
y en Ocaña también falsos positivos.

Este es un hecho muy relevante en términos 
restaurativos, las víctimas por décadas estaban 
esperando verdad sobre situaciones que 
desconocían, especialmente relacionados con 
homicidios, con desapariciones forzadas y con el 
poder recuperar cuerpos de personas dadas por 
desaparecidas. Durante décadas este aplazamiento 
se pudo materializar en estos actos y audiencias 
de reconocimiento. Resoluciones que van a la ruta 
adversarial… recordemos que la Jurisdicción tiene 
dos rutas: la ruta adversarial y la ruta dialógica. 
La ruta adversarial es para quienes no reconocen 
responsabilidad, van a la Unidad de Investigación y 
Acusación, y pueden ser condenadas eventualmente 
a privación de la libertad en establecimiento 
carcelario y penitenciario, cifras que redondean 
este trabajo tienen que ver con una multiplicidad 
de audiencias. Estos Macrocasos que acabo de 
mencionar son once (11), diez (10) en actividad 
completa y antes de finalizar este año el Macrocaso 
11 avanzará en ese mismo sentido.

Este es el mapa de presencia institucional de 
la Jurisdicción, en dos actividades fundamentales 
que advierto, podrían verse afectadas por la 
desfinanciación que en este momento aparece en 
el proyecto y que esperaríamos que ustedes puedan 
reconocer como un faltante, que debe ser suplido 
para el desarrollo de la misionalidad y el mandato 
de la Jurisdicción. Como mencioné el Macrocaso 
01, ya tiene resultados específicos con estos autos 
de determinación y la resolución de conclusiones, 
que redondea la responsabilidad individual. El 
Macrocaso 02, es un caso territorial que incluye 
ciento nueve mil (109.000) víctimas acreditadas, 
aquí hay otro impacto importante en la reducción de 
recursos en el Proyecto: el despliegue territorial, la 
investigación y acusación que acompaña la Unidad 
de Investigación y Acusación de la Jurisdicción, y la 
Fiscalía de la Jurisdicción se pueden ver mermados 
en un caso étnico territorial de las implicaciones del 
caso 02. El caso 03 es uno de los más conocidos: 
los falsos positivos, dos mil trescientas noventa y 
ocho (2.398) víctimas acreditadas y audiencias 
emblemáticas muy significativas, en un proceso 
de larga lucha –de larga data– en reivindicación de 
derechos y en acceso a la verdad, a los proyectos 
restaurativos que permitan que esos derechos de las 
víctimas se vean materializados en trabajos, obras y 
actividades con contenido reparador y restaurativo.

El Macrocaso 04, se relaciona con hechos 
y conductas en la zona de Urabá Antioqueño, 
también tiene ya imputaciones, con esto lo que 
estoy mencionando, es que la Jurisdicción en estos 
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cinco años ya está avanzando en lo que se le ha 
pedido y de esa manera, sustenta su solicitud de 
apoyo con recursos. El Macrocaso 05, se relaciona 
con una zona muy impactada hoy en la situación 
de Derechos Humanos e infracciones al Derecho 
Internacional Humanitario en el sur del país, Cauca 
y Valle. El Macrocaso 06, es un Macrocaso muy 
particular, la acreditación de la Unión Patriótica y 
el Partido Comunista Colombiano como víctimas 
y la determinación de un universo de al menos 
cinco mil setecientas treinta y tres (5.733) víctimas 
acreditadas en este Macrocaso. El Macrocaso 07 se 
relaciona con un tema también de alta sensibilidad, 
se relaciona con el reclutamiento forzado, dieciocho 
mil seiscientas setenta y siete (18.677) personas 
han sido –niños y niñas, adolescentes– incluidos 
en este universo de afectación, quinientas seis 
(506) víctimas acreditadas y diecisiete (17) sujetos 
colectivos igualmente.

Esta es la primera fase de Macrocasos de la 
Jurisdicción y viene la nueva serie de Macrocasos, 
les voy a resumir rápidamente para entrar en cifras 
respecto a la desfinanciación. El caso 08, crímenes 
cometidos por Fuerza Pública, Agentes del Estado 
en asociación con paramilitares. El caso 09, 
crímenes no amnistiables cometidos contra pueblos 
y territorios étnicos, en el marco del conflicto. El 10, 
aquellos crímenes que no fueron juzgados en el caso 
01, los no amnistiables en el marco de actuación 
de las antiguas FARC. El caso 11, referido a las 
líneas pendientes sobre violencia sexual y basada en 
género. Un punto muy importante en esta solicitud 
de la Jurisdicción, nos encontramos ad portas de las 
primeras sentencias de fondo, que definen proyectos 
reparadores y restaurativos y sanciones propias como 
se denominan en la Jurisdicción. Siete (7) líneas 
muy importantes de implementación, que deberían 
converger en los territorios en acciones integrales 
del Estado, a partir principalmente de una política 
pública soportada por el Estado Colombiano, acción 
integral contra minas, medio ambiente, naturaleza 
y territorio, infraestructura rural y urbana, daños 
diferenciales y macro victimización, reconstrucción 
de memoria individual y colectiva, y reparación 
simbólica, educación, alfabetización y capacitación, 
y búsqueda de personas dadas por desaparecidas.

Dos mensajes ya casi para terminar, resumiendo 
lo que para la JEP significa ser una de las instancias 
de investigación, juzgamiento y sanción, la JEP no 
puede trabajar sola en esta fase –no lo pudo hacer antes 
menos ahora– es el momento de la implementación 
de las sanciones, se requiere una respuesta estructural 
del Estado (que ha avanzado inicialmente con un 
CONPES) y ahora con la inclusión en la Ley del Plan 
Nacional de Desarrollo y es el Sistema Restaurativo. 
El Sistema Restaurativo, requiere compromisos 
efectivos de altas instancias de Gobierno y también 
en el ámbito territorial, esos mecanismos efectivos 
de contribución a la reconciliación, a la reparación 
y la restauración, a su vez requieren de un correlato 
en la Jurisdicción y es un presupuesto adecuado 
y suficiente, ¿Por qué lo solicitamos? El nivel de 

eficacia y efectividad de nuestra ejecución está 
cercano al 97%, los recursos que nos son entregados 
los ejecutamos adecuadamente en las vigencias 
fiscales correspondientes y con una rendición de 
cuentas muy valiosa.

Este es el crecimiento desde 2018 hasta 2023, 
a julio, de la ejecución en 2018 recibimos hasta 
octubre los recursos de inversión, la ejecución fue 
baja, en este caso para julio estamos cercanos al 
62.55% y en 2021 nuestra ejecución llegó al 97%. 
Esta es la comparación entre 2022 y 2023, nuestra 
ejecución es incremental y cierro diciendo cuál es 
el marco de la desfinanciación. Para las cifras que 
ustedes manejan en la Comisión, en el Congreso, la 
petición es realmente marginal, pequeña, son treinta 
y siete mil millones (37.000.000.000) de pesos, 
redondeando, que hacen falta para cumplir con lo 
que técnicamente ya se había construido con el 
Ministerio de Hacienda. Principalmente en inversión 
la afectación sería de veinticinco mil novecientos 
veintiún millones (25.921.000.000) de pesos en 
inversión, doce mil cincuenta y tres millones 
(12.053.000.000) de pesos en funcionamiento, 
desglosados de la siguiente manera: básicamente 
impactaría un asunto con el cual por supuesto 
estamos de acuerdo y es la formalización laboral que 
solicita y quiere avanzar este Gobierno, en términos 
de dignificación del empleo, es formalizar una serie 
de contratos de prestación de servicios y apoyos 
que en razón a su utilidad y su uso estratégico, 
consideramos.

Presidente:
Un minuto para terminar.
Continúa con el uso de la palabra el doctor 

Harvey Danilo Suárez Morales, delegado de la 
Jurisdicción Especial para la Paz (JEP):

Gracias Presidente. Y en términos del proyecto 
de inversión algo muy importante, los recursos de 
funcionamiento para la aplicación de la participación 
efectiva de las víctimas, esto se traduce en audiencias 
y diligencias, estos recursos de no llegar significan 
menos espacios de participación efectiva en 
audiencias y diligencias, y –algo muy importante– 
reduciría la capacidad de la Unidad de Investigación 
y Acusación respecto de sus competencias y 
funciones.

Debo agradecer este espacio con una mención 
muy importante, el Congreso en el año 2022 y el 
Gobierno, nos garantizaron un recurso de ejecución 
adecuado, esperemos que en esta ocasión se 
mantenga esta tónica y está tendencia. Muchas 
gracias.

Presidente:
Gracias a usted doctor Harvey Danilo Suárez. 

Tiene el uso de la palabra la doctora Beatriz Moreno 
Ramírez, de la oficina de Recursos Financieros de 
la Auditoría General de la República y el doctor 
Daniel Eduardo Ramírez, Secretario General. La 
doctora Beatriz Moreno de la Auditoría General de 
la República, hasta por diez (10) minutos doctora 
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Beatriz y rogamos compañeros hacer silencio. 
Doctora Amparo.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
a la doctora Beatriz Moreno Ramírez, de la 
Auditoría General de la República:

Gracias. Buenos días para todos, muchas gracias 
por la invitación a los honorables Representantes. 
Para la Auditoría General de la República pues es 
placentero acercarse y presentar su Proyecto de 
Presupuesto para la vigencia 2024, el cual alcanza la 
suma de cincuenta y nueve mil trecientos millones 
(59.300.000.000) de pesos, distribuidos en cuarenta 
y ocho mil millones (48.000.000.000) de pesos 
para gastos de funcionamiento y trece mil millones 
(13.000.000.000) de pesos para inversión. Nuestra 
solicitud de recursos, básicamente atiende todas 
las necesidades que han sido expresadas a nuestro 
Ministerio de Hacienda, no hemos tenido recortes 
presupuestales en las últimas vigencias, por el 
contrario hemos tenido importantes resultados de 
ejecución por encima del 99%, esto nos permitió que 
atendieran nuestras necesidades, nos permite atender 
nuestros gastos de funcionamiento tal como lo hemos 
proyectado y presupuestado para la vigencia 2023-
2024; no tenemos recortes para los trece mil millones 
(13.000.000.000) de pesos que fueron aprobados en 
nuestro Presupuesto de inversión, nos permite dar 
cumplimiento a cuatro proyectos.

Presidente:
Doctora Beatriz discúlpeme, de verdad que 

queremos pedirle el favor a los compañeros, que 
hagamos silencio y por supuesto a los amigos de las 
UTL, que si necesitamos hablar lo hagamos afuera, 
para poder darle un orden a la sesión y permitir 
escucharnos. Adelante doctora Beatriz.

Continúa con el uso de la palabra la doctora 
Beatriz Moreno Ramírez, de la Auditoría General 
de la República:

Gracias doctor. Como les venía diciendo, los 
trece mil millones (13.000.000.000) que nos fueron 
aprobados en el Anteproyecto de Presupuesto, nos 
permite dar cumplimiento a los cuatro (4) proyectos 
de inversión que viene adelantando la Auditoría con 
muy buenos resultados, atender los requerimientos 
del Acto Legislativo, del Decreto número 272 de 2000 
y, con estas proyecciones de ejecución presupuestal, 
permitirnos cumplir con nuestro Plan General de 
Auditorías, que es lo que nos permite dar los mejores 
resultados en la vigilancia de la gestión fiscal que le 
ejercemos a la Contraloría General, a las Contralorías 
Territoriales y a los Fondos de Bienestar adscritos 
a estas entidades de control fiscal. Nosotros no 
tenemos reparo frente a los recursos que nos han 
sido aprobados en primera instancia, que han sido 
incluidos en el Anteproyecto de Presupuesto, con 
eso vamos a dar cumplimiento a toda nuestra labor 
misional, no tenemos ninguna observación frente de 
los valores que han sido incluidos. Muchas gracias.

Presidente:
Gracias a usted doctora Beatriz y por el uso 

adecuado de su tiempo. La doctora Ana Catalina 

Villa, delegada de la Unidad de Búsqueda de 
Personas, doctora Ana Catalina hasta por diez (10) 
minutos, tiene el uso de la palabra.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
a la doctora Ana Catalina Villa, Delegada de la 
Unidad de Búsqueda de Personas Dadas por 
Desaparecidas:

Buenos días a todos y todas las personas que se 
encuentran en esta reunión, no sé si alguno ustedes 
de todos los que están acá tiene personas que han 
desaparecido, de pronto alguno de ustedes tiene 
personas que han desaparecido y tal vez sería bueno 
escuchar lo que la Unidad de Personas Dadas por 
Desaparecidas tiene para contarles y les voy a decir. 
La Unidad de Búsqueda de Personas Dadas por 
Desaparecidas es una entidad que nació a raíz del 
Acuerdo de Paz y está exactamente al nivel de la 
Justicia Especial para la Paz, trabajamos en conjunto 
con la Justicia Especial para la Paz y además, la idea 
aquí, es aliviar el dolor de las personas que han sido 
desaparecidas.

Yo les digo básicamente lo siguiente, como acaba 
de presentar la JEP, hay miles de casos que tienen que 
ser investigados y con ello hay miles de ciudadanos 
y ciudadanas en el país, que están desaparecidos y 
hay familiares que los están buscando. Para ello les 
voy a contar cómo quedó el Presupuesto aprobado 
para el 2024 para la Unidad de Búsqueda. La Unidad 
de Búsqueda, si me ponen un poquito de cuidado.

Presidente:
Perdón mi doctora, nuevamente quienes están 

en las barras, igualmente les pedimos silencio por 
favor, a los amigos de las UTL y por supuesto a 
los compañeros, hagamos ese gran esfuerzo de 
escucharnos. Adelante doctora.

Continúa con el uso de la palabra la doctora 
Ana Catalina Villa, Delegada de la Unidad de 
Búsqueda de Personas Dadas por Desaparecidas:

Muchas gracias. La Unidad de Búsqueda 
solicitó como Presupuesto para el año 2024, una 
suma cercana a ciento ochenta y ocho mil millones 
(188.000.000.000) de pesos, de los cuales solo 
fueron aprobados ciento setenta y ocho mil millones 
(178.000.000.000), es decir, hubo una disminución 
en total de más de un 6% en que los recursos no 
fueron aprobados, eso significa al final del día, 
o cuando uno mira las cifras, que nos aprobaron 
menos del 13% que requerimos para hacer toda 
la misionalidad humanitaria y extrajudicial, para 
satisfacer y entregarle la verdad a las víctimas del 
conflicto armado en este país.

Con ello y para ser bastante clara y precisa, hay 
treinta y cuatro (34) ciudades del país que deben 
ser atendidas a través de la Unidad de Búsqueda de 
Personas Dadas por Desaparecidas, en este momento 
la unidad solo tiene veintitrés (23) ciudades de 
cobertura, nosotros tenemos que incrementar la 
cobertura con el fin de llegar hacia las víctimas y 
entregarles la verdad encontrando las personas, 
estamos tratando de abrir sedes territoriales en 
Santander, en Bucaramanga, Pereira y en la ciudad 
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de Neiva y eso nos permitirá ir irrigando la capacidad 
de poder entregar la verdad a las personas que están 
buscando a sus seres desaparecidos.

También es importante, que la Unidad tiene 
muchos proyectos muy importantes, entre ellos 
tiene toda la intervención con la JEP en todos los 
Macrocasos y en las medidas cautelares que éste 
estime. También fortalecer las instituciones que 
hacen parte de todo este proceso de búsqueda, entre 
ellos está la Fiscalía General de la Nación y está el 
Instituto Nacional de Medicina Legal y Ciencias 
Forenses, sobre todo estamos trabajando por la 
identificación cuando se encuentran los cuerpos 
inhumados y eso representa que el Instituto de 
Medicina Legal tenga que ser reforzado para tener 
las capacidades. Eso nos representa muchos recursos 
y representa el ejecutar el Proceso de Paz y todo lo 
que tiene que ver con ello en estas vigencias. La 
nueva administración tiene necesidades también en 
los proyectos de comunicación, tiene necesidades en 
proyectos de información, porque sin la información 
sobre lo sucedido, buscar y por ende encontrar es 
supremamente difícil y no podemos reparar a las 
víctimas con base en todo este proceso, porque no 
tenemos todos los recursos para la información que 
se requiere.

Y eso implica también, una estrategia de 
comunicaciones y de transporte hacia los lugares, las 
personas que han sido víctimas y los familiares que 
han sido víctimas de personas que han desaparecido, 
están en los territorios, están en sitios donde 
efectivamente pues nadie los quería encontrar. 
Luego efectivamente, nuestras necesidades implican 
todo un sistema de transporte para llegar a los sitios 
más remotos del país, necesitamos comunicarle a 
la ciudadanía y a todas las personas en todos los 
territorios, que somos el lente a través del cual 
pueden hacer su solicitud de búsqueda y que con 
base en la información y muchos recursos, podremos 
generar la consecución o la búsqueda y el encuentro 
de las personas dadas por desaparecidas.

Esto a grandes rasgos. Sin embargo, me parece 
importante también decir, que la Unidad en estos 
años también ha encontrado personas con vida y ha 
hecho que después de veinte (20) o treinta (30) años 
de conflicto, puedan reencontrarse personas que se 
dieron por desaparecidas y pudieron encontrar a 
sus familiares, creo que eso hace parte de todo este 
proceso que es fundamental para la Paz. Gracias.

Presidente:
Gracias a usted doctora Catalina. Tiene el uso de 

la palabra la doctora Karen Liseth Lobo Pedraza, 
delegada del Defensor del Pueblo. Doctora Karen 
Liseth ¿No se encuentra en el recinto? Gracias 
doctora Karen Liseth, tiene el uso de la palabra hasta 
por cinco (5) minutos.

La Presidencia concede el uso de la palabra a 
la doctora Karen Liseth Lobo Pedraza, Delegada 
de la Defensoría del Pueblo:

Buenos días para todos, gracias por el espacio 
doctor Carlos y demás Representantes. La 

Defensoría del Pueblo, su misionalidad, en la parte 
presupuestal se queda corta para lograr llegar a 
todos los territorios. La Defensoría del Pueblo es la 
entidad que llega a donde otras entidades públicas o 
privadas no pueden llegar. De acuerdo al Presupuesto 
asignado en el 2023, tocó solicitar una adición de 
ciento sesenta y dos mil millones (162.000.000.000) 
de pesos para lograr ejecutar todo lo que estaba en 
el Plan de Acción; en el Plan de Adquisiciones de 
la entidad, hubo una adición que para el año 2024 
hace falta. El aumento entre el año 2023 y 2024 es 
del 5%, es algo mínimo para todas las necesidades 
que se requieren. Hay un aumento significativo en 
la planta de personal para atender los territorios, la 
Defensoría del Pueblo no es de oficina, si no de estar 
en cada rincón del departamento, tenemos cuarenta 
y dos (42) regionales y son treinta y dos (32) 
departamentos, es decir nosotros estamos mucho 
más allá en los territorios. Hay un aumento en la 
planta de personal para los Defensores Públicos, 
la meta es llegar, del señor Defensor, a cuatro mil 
trescientos diez (4.310) Defensores Públicos, en las 
áreas de Justicia Transicional, Justicia Especial para 
la Paz, Transformación e Investigación, esos son 
algunos de los Defensores Públicos que nos hacen 
falta.

La Defensoría del Pueblo en transformación 
digital se ha quedado un poco rezagado, debemos 
hacer una transformación y el señor Carlos Camargo, 
le ha apuntado a poder llegar más al territorio, que 
las personas se puedan conectar con nosotros y 
puedan colocar su petición, colocar su queja y como 
Defensoría en las diferentes delegadas, son dieciséis 
(16) delegadas, puedan hacer el acompañamiento 
e instaurar la queja a la entidad que se requiere. 
Entonces, tenemos un atraso tecnológico y 
requerimos sistematizar todas las aplicaciones en 
la parte misional, que la parte misional toda esté 
compacta, que toda esté unificada y que podamos 
sacar los reportes de las diferentes delegadas y las 
cuarenta y dos (42) regionales. Requerimos un 
fortalecimiento misional en las duplas de géneros, 
en los enlaces de víctimas y en los diferentes enlaces 
que tienen las dieciséis (16) delegadas y cuatro (4) 
Direcciones.

Entonces señores Representantes, es importante 
estudiar minuciosamente este Presupuesto, porque 
dentro del marco estricto del control del gasto y 
teniendo en cuenta que el Presupuesto apropiado para 
el 2023 es superior al asignado en el 2024. Entonces, 
difícilmente vamos a poder cumplir efectivamente 
nuestra misión constitucional y legal en la defensa, 
en la protección, el ejercicio, la promoción y la 
divulgación de los Derechos Humanos, así como 
la prestación nacional de Defensoría Pública como 
garantía a los accesos a la Justicia de la población 
más vulnerable del país, situación que constituye 
una grave amenaza para el funcionamiento de la 
entidad.

Al principio no les di los saludos del señor 
Defensor, me excuso pues estábamos de afán, les 
extiendo un saludo del Defensor Carlos Camargo, se 
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excusa de no poder asistir pues por temas de agenda, 
pero estamos aquí una delegación de la Oficina de 
Planeación, para decirles que por favor estudian, 
revisen y que la Defensoría tome más auge y más 
importancia en la parte misional y eso lo hacemos 
con recursos, con recursos para poder estar en cada 
territorio. Muchísimas gracias.

Presidente:
Gracias doctora Karen Liseth. Tiene el uso de la 

palabra el doctor José Darío Castro, delegado del 
doctor Alex Vega, hasta por diez (10) minutos.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al doctor José Darío Castro, delegado de la 
Registraduría Nacional del Estado Civil:

Muchas gracias señor Presidente Sánchez, unos 
buenos días para todos los Representantes y todas las 
personas invitadas al presente debate. De antemano 
ofrezco excusas, el señor Registrador se encuentra 
en los Planes de Seguimiento a las Elecciones y 
hoy traemos pues una mala noticia: secuestraron un 
Supernumerario en Norte de Santander, entonces 
estamos en esas situaciones de seguridad para todos 
ustedes. Lo pongo en conocimiento, esta es de esas 
situaciones que se va a contar con la Procuradora.

Bueno, muchas gracias. Para el proyecto del 
año 2024 de la Registraduría, la entidad solicitó 
un presupuesto por cinco billones quinientos mil 
millones (5.500.000.000.000) de pesos, de los cuales 
fueron aprobados únicamente un billón trecientos 
mil millones (1.300.000.000.000) de pesos; vamos a 
hacer una aclaración en lo siguiente, hay dos billones 
cien mil millones (2.100.000.000.000) de pesos 
de esos recursos que se solicitaron que van a ser 
tramitados en el próximo año para diferentes temas 
electorales como son: mecanismos de participación 
ciudadana, consultas de áreas metropolitanas, 
consultas de prácticas y temas de elecciones atípicas 
que se lleguen a presentar y esto incluye además 
de todos los necesarios rubros que se requieren 
cuestionar y se trae de un histórico que viene dentro 
de la entidad en diferentes años.

También es importante destacar que nosotros 
hicimos una solicitud en este proyecto de dos billones 
(2.000.000.000.000) de pesos para la vigencia 2024, 
en los temas de proyectos de inversión de los cuales 
solo nos fueron aprobados ciento setenta y cuatro 
mil millones (174.000.000.000) de pesos. Esta 
es la solicitud que venimos a hacer nosotros para 
el Presupuesto que se está tramitando, porque del 
excedente que falta de un billón ochocientos mil 
millones (1.800.000.000.000), están los proyectos 
que nosotros estamos manejando para la nueva 
administración que llegue, dentro de los cuales 
están: la formación y trámite de cédulas a nivel 
nacional e internacional (esto incluye tanto la cédula 
digital como la otra cédula de hologramas que está 
actualmente); el proyecto de entrega de documentos 
de estos documentos; el Archivo Nacional de 
Identificación, su actualización con las demás 
bases que tenemos; y un tema muy importante que 
estamos trabajando sobre la sostenibilidad de todas 

nuestras plataformas… es conocido los ataques que 
están sufriendo todas las entidades del Estado en los 
temas de ciberseguridad.

Por lo tanto también nosotros tenemos un recurso 
ahí que estamos invirtiendo, el cual no fue aprobado 
y que es muy importante; y uno muy importante –que 
nosotros hemos dejado o pretendemos dejar como 
bandera de esta administración–, que es: el Registro 
Civil en Línea, que es uno de los dolores de cabeza 
que tienen todos los ciudadanos cuando presentan 
y solicitan un servicio como es un registro civil, 
tienen que dirigirse no solo a la cabeza municipal, 
sino a los municipios donde fueron registrados en 
ese momento, trayendo con ello una tardanza en 
este servicio que se propone. Por lo tanto, dentro del 
mismo Presupuesto, nosotros tenemos 0.5 billones 
(quinientos mil millones, 500.000.000.000) en el 
tema de funcionamiento que fueron aprobados, así 
mismo dentro de la solicitud que nos hicieron en el 
presente Proyecto de Control.

Para nosotros es importante destacar que al día 
de hoy la Registraduría presenta una ejecución del 
69%, el saldo restante se va a ejecutar en lo que resta 
del año y en situaciones particulares administrativa 
como es el pago de nóminas y demás, llegando a 
una ejecución que pretendemos tener como la del 
año pasado en 98%. Esto es a grandes rasgos las 
situaciones que estamos presentando, la necesidad 
que tenemos de tecnología frente a la Registraduría 
en los procesos no solo administrativos, sino de 
servicio a la población como es Cédula Digital, como 
es Registro Civil en Línea y los demás procesos que 
tiene –dentro de la misión– la entidad. Agradezco 
pues primero prestar la atención, muchas gracias 
por la invitación y quedo atento para cualquier 
observación que se tenga. Muchas gracias a todos, 
gracias señor Presidente y estamos para servirles.

Preside la sesión el honorable Representante 
Óscar Rodrigo Campo Hurtado.

Presidente:
Muchas gracias doctor Darío. Ahora escuchamos 

al doctor Carlos Alberto Saboyá, Director Ejecutivo 
de la Fiscalía General de la Nación.

La Presidencia concede el uso de la palabra al 
doctor Carlos Alberto Saboyá, Director Ejecutivo 
de la Fiscalía General de la Nación:

Muchas gracias. Muy buenos días a todos 
y todas. Para la Fiscalía General de la Nación 
queríamos resaltar en los minutos que nos 
otorgan, que fundamentalmente en el Proyecto 
de Presupuesto para el año 2024, para la vigencia 
2024 tenemos un déficit de ciento sesenta y tres mil 
millones (163.000.000.000) de pesos por gastos de 
inversión. Esos ciento sesenta y tres mil millones 
(163.000.000.000) de pesos por gastos de inversión 
están representados en varios grupos: uno primero 
–que queremos hacer referencia–, es respecto 
del Cuerpo Técnico de Investigación Judicial… 
el monto estaría allí representado en cincuenta y 
cuatro mil millones (54.000.000.000) de pesos, que 
tenemos referenciados en varios puntos o varios 
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aspectos que quisiéramos resaltar; uno de estos 
aspectos es –fundamentalmente– la adquisición del 
nuevo Sistema Multibiométrico que nos permitirá 
en consecuencia la verificación de las personas 
judicializadas a nivel nacional.

En un segundo grupo queremos destacar 
fundamentalmente, el mantenimiento de los equipos 
básicamente de laboratorios, que nos permiten 
garantizar la confiabilidad de los resultados. Un 
tercer grupo, enfocado a la compra o a la adquisición 
de los reactivos químicos, que nos permiten el 
análisis de los elementos materiales probatorios que 
se recaudan. Y un cuarto grupo, fundamentalmente 
dedicado al transporte de cadáveres, básicamente 
en lo que hemos denominado como necromóviles, 
esto como lo advertía fundamentalmente equivale 
o representa, más o menos alrededor de una suma 
aproximada de cincuenta y cuatro mil millones 
(54.000.000.000) de pesos.

Un segundo gran grupo que queremos destacar 
en este monto que hemos señalado como déficit, está 
referenciado fundamentalmente en la infraestructura 
tecnológica investigativa, que la hemos también 
separado, la hemos identificado en unos aspectos, 
fundamentalmente en tres (3) aspectos: uno primero 
de esos aspectos corresponde al Centro de Contacto 
al Ciudadano; un segundo aspecto con relación 
a la operación del Sistema de Interceptaciones 
y un tercer aspecto muy fundamental también, 
como ya lo han referenciado aquí, a las licencias y 
soporte de herramientas que nos permita asegurar 
fundamentalmente nuestros activos informáticos 
institucionales. Este segundo grupo como lo 
advertía, asciende más o menos al valor aproximado 
de cuarenta y cinco mil trecientos millones 
(45.300.000.000) de pesos.

Un tercer grupo que hemos denominado 
Infraestructura Física, fundamentalmente enfocado 
a cubrir el déficit de nuestro proyecto que en la 
actualidad se desarrolla, que es la App, en la ciudad 
de Santiago de Cali, en donde se requieren mil 
setecientos millones (10.700.000.000) de pesos para 
cubrir el déficit generado –fundamentalmente– en 
el diferencial del IPC con relación a las vigencias 
futuras aprobadas por el Ministerio de Hacienda 
en la vigencia 2021. Y –fundamentalmente– para 
completar este primer monto de ciento sesenta y 
tres mil millones (163.000.000.000) de pesos, un 
monto adicional de cincuenta y tres mil millones 
(53.000.000.000) de pesos, que fundamentalmente 
se requiere en la Fiscalía General de la Nación para 
efectos de satisfacer las necesidades identificadas 
en el mantenimiento, adecuación y mejora de 
nuestras sedes propias, algunas propias y otras que 
compartimos en arriendo con el Consejo Superior de 
la Judicatura a nivel nacional.

Digamos estos grupos componen o justifican el 
componente que estamos indicando de déficit de 
ciento sesenta y tres mil millones (163.000.000.000) 
de pesos que tenemos y que venimos justificando 
en el documento, digamos con todos los detalles 
en el documento suministrado. Adicionalmente, 

tenemos un Proyecto de Transformación Digital que 
asciende la suma de ciento quince mil novecientos 
veinte millones (115.920.000.000) de pesos que 
se encuentra desfinanciado. Este proyecto de 
transformación digital está dividido en tres fases, una 
primera fase –que es fundamentalmente– enfocada a 
la omnicanalidad y esta omnicanalidad lo representa 
en unos elementos: Uno, –fundamentalmente– en 
una denuncia o facilitar la denuncia fácil a través –
fundamentalmente– de los mecanismos del sistema 
de información de centro.

Otro aspecto –fundamental–, en esta primera fase 
corresponde al centro de contacto de la Fiscalía, 
que nos permitirá –fundamentalmente– gestionar 
alrededor de ochenta mil (80.000) interacciones. Otro 
tema en esta primera fase, que –fundamentalmente– 
se desarrolla seria, el Centro de Atención Ciudadana 
por turnos digitales y el Sistema Único de 
Información Penal, que es –fundamentalmente– de 
su límite que nos permite integrar y sistematizar la 
creación de las noticias criminales que se ingresan 
al sistema de información misional que es el SPOA.

La segunda fase estaría –fundamentalmente– 
desarrollada en esta sede electrónica, en lo que 
corresponde al expediente electrónico, esto 
compuesto –fundamentalmente– porque no hemos 
denominado un expediente electrónico; esto 
permite –fundamentalmente– la trazabilidad de la 
atención evitando procesos para el ciudadano y, 
digamos, priorizando todo lo que corresponde a la 
interconexión. En esta segunda fase, también está 
el expediente electrónico que –fundamentalmente– 
nos permitirá interactuar con, digamos, la Rama y 
–fundamentalmente– brindar una mejor atención al 
ciudadano.

Y una tercera fase, que –fundamentalmente– 
hemos destinado o se ha determinado como una 
alta disponibilidad de estos servicios y plataforma 
tecnológica que tiene la entidad. En esto estaría 
concentrado, digamos, este proyecto que como 
lo indico, se encuentra totalmente desfinanciado, 
alrededor de ciento quince mil millones 
(115.000.000.000) de pesos. Por parte de la Fiscalía, 
estamos atentos digamos a las observaciones o 
inquietudes que se tengan y en detalle, esto fue 
desarrollado en el documento que se radica a los 
cuestionamientos formulados. Muchísimas gracias 
a todos por la atención brindada, muy amable.

Presidente:
A usted doctor Carlos Alberto. Tiene el uso de la 

palabra el doctor Emiliano Zuleta, delegado de la 
Contraloría General de la República, hasta por cinco 
(5) minutos.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al doctor Emiliano Alcides Zuleta Arzuaga, 
Director Oficina de Planeación de la Contraloría 
General de la República:

Buenos días. Un saludo especial a la Mesa 
Directiva y a los honorables Representantes 
miembros de la Comisión Primera de la Cámara, un 
saludo especial por parte del señor Contralor General 
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en funciones. Teniendo en cuenta el Anteproyecto de 
Presupuesto 2024, la Contraloría hizo una solicitud 
para recursos de funcionamiento por un billón cien 
mil millones (1.100.000.000.000) de pesos, de los 
cuales fueron asignados en su totalidad para el 
componente (o el rubro) de recursos de inversión; 
hizo una solicitud de trescientos cuarenta y siete 
mil millones (347.000.000.000) de pesos, de los 
cuales le fueron asignados doscientos treinta y 
ocho mil millones (238.000.000.000) de pesos, 
quedando un déficit de ciento ocho mil millones 
(108.000.000.000) de pesos. Estos ciento ocho 
mil millones (108.000.000.000) de pesos, tienen 
como componente, tienen como objetivo, tienen 
como expectativa el fortalecimiento del control 
fiscal a través de la transformación digital y las 
herramientas que nos permitan el fortalecimiento de 
su misionalidad.

Precisamente, se espera hacer una migración 
hacia la digitalización, que nos permita una inversión 
tecnológica en inteligencia artificial, que logre 
establecer dentro de la institución el procesamiento, 
la analítica de datos; que nos permita en cuanto a la 
vigilancia, el fortalecimiento en ese análisis de las 
bases de datos robustas, que enfrenta la Contraloría 
de cada uno de sus sujetos de control. Así mismo, 
instrumentos que permitan aumentar la cobertura en 
cuanto al número de sujetos de control, auditados por 
cada Vigencia y en cuanto al Presupuesto auditado 
frente a cada una de las auditorías. Estos serían, 
principalmente los puntos básicos y claves por los 
cuales se expresa que tenemos un déficit actual 
de ciento ocho mil millones (108.000.000.000) de 
pesos. Muchas gracias.

Presidente:
Gracias a usted doctor Emiliano. La doctora 

Fabiola Márquez, Presidenta del Consejo Nacional 
Electoral ¿Se encuentra? ¿Confirmó, cierto? Bueno, 
en ese orden de ideas se dan por terminadas las 
intervenciones de las entidades invitadas a esta 
sesión. Damos el uso de la palabra a quienes deseen 
formular preguntas, listo. Tiene el uso de la palabra 
el doctor Tamayo, hasta por tres (3) minutos, Jorge 
Tamayo.

La Presidencia concede el uso de la palabra al 
honorable Representante Jorge Eliecer Tamayo 
Marulanda:

Gracias señor Presidente. A ver, este ejercicio es 
un ejercicio que ya quienes tenemos varios Periodos 
en la Cámara y hemos pasado varios Presupuestos 
los realizamos y este es un ejercicio con el debido 
respeto, no tanto frente al hecho mismo de soportar 
un informe que ya está escrito allí, será suficiente 
con la respuesta escrita, esto tiene que ver con 
los titulares de cada una de las dependencias. Por 
eso, no sé por qué se dio como curso a… tal vez 
llegué unos minutos tarde al inicio, pero tiene 
que ver con temas que yo necesito respuestas, por 
ejemplo: en inversión empezando por los últimos, 
por Fiscalía. Yo quisiera preguntar, ¿Qué ha pasado 
con el Búnker de la Fiscalía en Cali? Por ejemplo, 

preguntar cosas de esas. O sea, porque nos están 
diciendo o con la JEP; yo quisiera preguntar porque 
aquí tuve la oportunidad yo de transitar desde que 
se suscribió el Acuerdo de Paz, el surgimiento de 
la JEP, sus avances, sus metas que tenían y que nos 
argumentaran más para nosotros poder, porque de 
aquí sale una Comisión que le va a sustentar esa 
Comisión designada, le sustenta a las Comisiones 
Económicas, la defensa de Presupuestos y nosotros 
necesitamos argumentaciones precisas para lograr 
sobre todo la inversión, y también ampliar la parte 
de funcionamiento cuando lo requieren.

Miren las paradojas de la vida, aprobamos la JEP, 
necesitamos los recursos para el funcionamiento de 
la JEP y yo era defensor de un tribunal de cierre 
de la JEP y no como la dejaron, para que termine 
en un cuello de botella, pero ahora en la práctica 
es el tiempo y verá que el tiempo nos va a dar la 
razón a nosotros, cuando se opusieron a no crear 
una Sala de Cierre de la JEP. Entonces, vamos 
a tener una serie de situaciones que yo quisiera 
profundizar un poco más allá. Simplemente, no es 
venir a decir: No, tengo un déficit de ciento ocho 
mil millones (108.000.000.000) de pesos y ya, sino 
en la ejecución qué se ha hecho, cómo ha estado esa 
ejecución, cuáles son las dificultades y efectivamente 
si es la carencia o qué dificultades en la ejecución 
presupuestal han tenido ¿no? o ¿por qué razón tal o 
cual proyecto no se ha podido desarrollar y todavía 
sigue presupuestado? porque no han tenido los 
recursos que necesitamos profundizar un poco más 
de ellos y para eso se requerían los titulares que son 
los responsables administrativos de cada una de las 
dependencias. Entonces, pues bueno de esa misma 
manera entiende uno que es la importancia de sus 
Presupuestos acá en el Congreso de la República, 
para nosotros poder tener argumentos para defender 
ese Presupuesto ante las Comisiones Económicas. 
Gracias Presidente.

Presidente:
A usted doctor Tamayo. Tiene el uso de la palabra 

el doctor Alirio Uribe, hasta por tres (3) minutos. 
Discúlpeme doctor Uribe, vamos a hacer la primera 
ronda de preguntas, para posteriormente poder dar 
respuesta.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Alirio Uribe Muñoz:

Gracias Presidente. No, pues agradecer de verdad 
a todas las personas que han hecho su intervención 
acá en esta audiencia, para presentar las necesidades 
presupuestales de las diferentes instituciones. Yo, 
la pregunta que le iba a hacer inicialmente, pero ya 
me acerqué un poco y hablé con el doctor Aurelio, 
era sobre el Presupuesto de la Rama Judicial, en el 
sentido en que yo tenía otras cifras porque a mí me 
daba un incremento casi del 30% del Presupuesto 
del 2023 sobre el Presupuesto del 2024, ya cuando 
me acerqué me explicaron que el incremento era 
del 22%, pero que ahí no está incluido lo de la 
Jurisdicción Agraria, que no sé la pregunta no sé, 
es ¿Cuánto impactaría crear lo de los tribunales 
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agrarios, los jueces agrarios, no sé cuántos 
funcionarios se requerirían? Porque eso debería 
también ser tenido en cuenta por la Comisión para el 
doctor Triana, para el doctor Heráclito, para el tema 
de la diferencia presupuestal que hay.

Ahora, vi también que en el caso del Presupuesto 
para la JEP, el incremento fue del 18%, pero solicitan 
treinta y siete mil millones (37.000.000.000) de 
pesos y sería interesante mirar, cómo se puede por 
parte de nuestros Voceros, hacer esa recomendación. 
Me pareció bajo el aumento a la Defensoría del 
Pueblo, que no sé por qué razón es apenas del 5% 
y también, me gustaría que la Comisión tuviese 
en cuenta la petición de los diecisiete mil millones 
(17.000.000.000) que planteó la doctora Ana 
Catalina, para la Unidad de Búsqueda de Personas 
Dadas por Desaparecidas. Pero realmente como 
preguntas lo que quisiera precisar son, frente a la 
Rama Judicial con el doctor Aurelio, esas diferencias 
y lo de la Jurisdicción para la Paz y muchas gracias a 
todos por sus intervenciones.

Presidente:
Gracias doctor Uribe. Tiene el uso de la palabra 

el doctor Hernán Cadavid, hasta por tres minutos.
La Presidencia concede el uso de la palabra al 

honorable Representante Hernán Darío Cadavid 
Márquez:

Gracias Presidente. Mire, en un sentido muy 
similar al del Representante Alirio Uribe, –digamos– 
igual tengo que hacer una mención y es que el 
Ministerio de Hacienda ha informado al país y ha 
entregado los porcentajes promedio de ejecución a 
junio del año 2023, el promedio de ejecución del 
Gobierno es del 27% en un año de Gobierno y yo 
creo que eso también tiene que ser una alerta muy 
importante para el Gobierno nacional, no hablo de 
las demás entidades que no hacen parte del Gobierno, 
pero esto tiene que también sembrar una alerta muy, 
muy importante. ¿Qué está sucediendo, por qué no 
se está ejecutando? Si ya va un año del Gobierno y 
los porcentajes son bajísimos, primer tema.

Segundo, para lo que nos concentra hoy, aquí en 
los largos debates que tuvimos sobre la aprobación 
de la Jurisdicción Agraria, doctor Aurelio siempre 
hubo una discusión desde el punto de vista 
presupuestal y era, si existía por lo menos el estudio 
o la proyección de impacto fiscal, para aprobar 
una Jurisdicción y nunca llegó doctor Aurelio, ese 
concepto del Ministerio de Hacienda y una de las 
cosas que aquí decíamos, era cuidado y le vamos a 
crear otra frustración al país en esa materia.

Hoy viene usted y nos hace una exposición, de 
cómo hay un déficit de 2.2 billones dos billones 
doscientos mil millones (2.200.000.000.000) de 
pesos en el sector, pero que además no está quedando 
incorporado la proyección sobre Jurisdicción Agraria, 
que hay que resaltar y –caballeros y me disculpan 
para yo poder mirar al doctor, gracias– ¿Qué va a 
suceder con la incorporación de Magistrados de 
Tribunal y de Jueces y en cuánto tiempo sería? En 
vista que ni siquiera hay una proyección financiera 

para decir, si vamos a pagar un arrendamiento, pues 
de un inmueble.

Entonces, quiero hacer ese planteamiento no 
solamente, yo sé que usted no tiene las respuestas, al 
contrario, nos viene a decir, que tiene la preocupación, 
pero aquí habrá algo que resolver, porque estamos 
dejando desfinanciado al Sector Justicia, que, en 
mi opinión, en mi visión es fundamental para el 
funcionamiento y consolidación del Estado de 
Derecho. Gracias Presidente.

Presidente:
A usted doctor Cadavid. Tiene el uso de la 

palabra el doctor Alejandro Ocampo, hasta por tres 
(3) minutos.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Jorge Alejandro 
Ocampo Giraldo:

Gracias Presidente. Quiero saludar las visitas 
que tenemos hoy en esta Comisión, ojalá puedan 
venir cuando los invitamos a debatir otros temas, no 
solamente para el tema presupuestal. Uno entiende 
la necesidad, de que necesitamos que el Presupuesto 
quede mejor arreglado. Pero acá en esta Comisión, 
alguna vez hemos invitado a varios y a varias y 
no han aparecido, pero eso no significa que no 
tengamos una obligación y una responsabilidad con 
este momento del Presupuesto y que el país va a 
funcionar mejor.

Yo me uno a las palabras de Cadavid y a las 
palabras del doctor Alirio Uribe, nos preocupa 
mucho el tema de la Justicia, del Presupuesto, por 
ejemplo: en el tema de la Fiscalía me preocupa mucho 
el número de investigadores por fiscal, algunos 
delitos en Colombia no se persiguen, porque no 
tenemos en verdad quién los investigue, porque no 
tenemos el personal necesario para poder adelantar 
determinados procesos, en varias partes del país. 
Nuestro tema de impunidad en la justicia, reciben 
varios aspectos, uno de esos es que en algunas partes 
faltan Fiscales, faltan investigadores, faltan hasta 
elementos de trabajo, falta la sede en Cali que decía 
el doctor Tamayo, ¿Llevamos ya cuantos años? 
Trece (13), trece (13) años y no hemos podido, trece 
(13) años con el tema de una sede y no se ha podido.

Hubo Gobiernos que dejaron mil quinientos 
(1.500), dos mil (2.000), dos mil quinientos (2.500) 
por año, por año, aforados para poder ejecutar y 
nunca pudimos, esperamos que en esta lo podamos 
resolver. Pero, yo sí creo que digamos no es si los 
citantes, entiendo que el doctor Triana y el doctor 
Heráclito, podamos mirar esto mucho más en una 
reunión más, más específica sobre el tema de números. 
Yo creo que el Presupuesto debe, dar una mirada 
potente frente al tema de Justicia, frente al tema de 
la JEP, creo que algunos desarrollos que podrían 
mirarse. Yo creo que, por ejemplo: necesitamos 
inversión en personal, en recurso humano, pienso 
que algunas sedes que están alquiladas por miles de 
millones de pesos podrían ser necesario volvernos 
nosotros a edificios de la nación, edificios de la SAE 
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aprovechar todo lo que tenemos allí, para poder 
tener más posibilidad de inversión en la Rama.

Hacer una gestión en esta Comisión del 
Presupuesto con Hacienda, para que podamos 
apropiar un poco más, pero que resolvamos temas 
coyunturales de la Rama en verdad, en verdad, en 
verdad lo necesitamos. Me decía ahora el doctor 
Cadavid, que parece ser que el dinero para la 
Jurisdicción Agraria no quedó en el Presupuesto, o 
sea venimos a echarle cuentos al país, una discusión 
grande y no dar la plata para la Jurisdicción Agraria. 
Yo sí le pido el favor a esta Comisión, que exija 
que la plata de la Jurisdicción Agraria quede en el 
Presupuesto, nosotros no podemos venir a aprobar 
Leyes, a generar expectativas en el país que luego, 
cuando toca poner la plata aquí donde se materializa, 
no aparece. Muchas gracias Presidente.

Presidente:
A usted doctor Ocampo. Tiene el uso de la palabra 

el doctor Gabriel Becerra, hasta por tres (3) minutos.
La Presidencia concede el uso de la palabra 

al honorable Representante Gabriel Becerra 
Yáñez:

Gracias señor Presidente. Cuando se trata de 
temas presupuestales, siempre como es natural en 
un país con tantas necesidades, las exigencias van 
a ser mayores, lo que yo quiero transmitir es la 
necesidad de que se materialice en este Presupuesto 
–que en la práctica es el primer Presupuesto del 
Gobierno del Cambio–, los virajes, los cambios 
que necesitamos en las prioridades porque –repito– 
siempre habrá necesidades mayores. Yo creo que 
el país tiene que abrir un debate alrededor del 
compromiso presupuestario que implica el tema del 
pago a la deuda, el crecimiento que se ha advertido 
de manera muy, muy creciente que tiene este rubro 
en el Presupuesto General de la Nación; merece que 
se abra un debate público sobre: con qué criterios se 
ha venido endeudando a la Nación, a tal nivel que 
incluso las deudas anteriores adquiridos a través 
de créditos con el Fondo Monetario Internacional 
han dejado a este Gobierno en situaciones fiscales 
complicadas y, sobre todo, trabajar en función de que 
los énfasis sociales que yo veo en este Presupuesto, 
ya se empiezan a notar de manera más clara.

Yo creo que hay que saludar el aumento del 
Presupuesto en cultura, en agricultura, en educación, 
el aumento de un billón (1.000.000.000.000) de 
pesos del Presupuesto al Instituto Agustín Codazzi 
para el tema del catastro multipropósito, el aumento 
del Presupuesto en la Unidad de Víctimas en el 46%. 
Respaldando que es muy importante, compañeros y 
compañeras, que se cumpla con los compromisos 
adquiridos y ahí quiero decir, en el caso de la 
Jurisdicción –como han dicho los compañeros–, de 
todas maneras me le acerqué a nuestro invitado del 
Consejo Superior, para que me explicara y me dice 
que está dependiendo un poco de la Ley. Yo quisiera 
que profundizáramos más en eso porque –como 
han dicho los compañeros– no podemos quedar con 

una Reforma a la Constitución, sin las garantías 
necesarias.

Finalmente, quiero plantear una inquietud y es 
el porqué del recorte del Presupuesto a la ART en 
un 70% en el campo de la inversión, me preocupa 
porque tiene que ver ese Presupuesto, con el 
cumplimiento de la implementación del Acuerdo de 
Paz y debería ser –Heráclito–, una de las inquietudes 
que la Comisión nos ayudara a resolver, porque es 
un mensaje en una dirección contraria. Si no se 
cumplen los compromisos que se han adquirido para 
garantizar la implementación de los programas con 
enfoque.

Presidente:
Treinta (30) segundos para terminar.
Continúa con el uso de la palabra el honorable 

Representante Gabriel Becerra Yáñez:
Repito, la respuesta a la reducción del 70% en 

los programas de inversión en lo relacionado con 
los programas de enfoque territorial. Reitero mi 
respaldo, a las solicitudes que se han hecho acá desde 
las entidades en general, pero en particular, las que 
tienen que ver con el Sistema de Verdad, Justicia, 
Reparación y No Repetición. Muchas gracias señor 
Presidente.

Presidente:
Gracias doctor Becerra. Tiene el uso de la palabra 

la doctora Piedad Correal, hasta por tres (3) minutos.
La Presidencia concede el uso de la palabra 

a la honorable Representante Piedad Correal 
Rubiano:

Gracias señor Presidente. Primero que todo, 
felicitar a los citantes a este debate tan importante 
como es ese control del Presupuesto asignado 
para el 2024. De verdad que es muy preocupante 
que el Sector Justicia se le haya restringido de esa 
manera el Presupuesto. Doctor Aurelio, yo fui muy 
clara y mis intervenciones cuando pasó por acá en 
la Comisión Primera el Acto Legislativo donde 
estábamos creando la Jurisdicción Agraria, de que 
–efectivamente para que funcionara– teníamos que 
tener en cuenta el Presupuesto y el impacto fiscal que 
nos lo tenía que certificar el Ministerio de Hacienda, 
porque para qué aprobamos aquí unos Proyectos de 
ley o de Acto Legislativo si no vamos a tener cómo 
operar, se vuelven letra muerta.

Es muy preocupante y además, lo dije en mi 
intervención lo recuerdo muy bien, de que además se 
necesitaban muchos despachos judiciales para crear 
en el país, en el área penal, en el área laboral, en el área 
administrativa, civil, por el cúmulo de procesos que 
se tienen y que además, la modernización del sistema 
judicial es ya o ya. Entonces, de verdad que es muy 
preocupante, yo creo doctor Triana que tenemos que 
ser muy enérgicos en esta Comisión, cuando se vaya 
a la Comisión Cuarta, a las Comisiones Cuartas o si 
no, mirar qué vamos a hacer en la Plenaria, porque 
es que yo creo y el llamado que yo hago respetuoso, 
es que aquí no podemos seguir pupitreando, que 
porque ya pasó el estudio en una Comisión y que 
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estemos contribuyendo de esta manera, a que no 
se subsanen las necesidades del país y no se diga 
las demás dependencias, lo que está pasando con la 
Defensoría como organismo de control de Derechos 
Humanos, lo que pasa con la Registraduría que es 
bastante golpeada en la asignación de Presupuesto, 
con la Auditoría, con la Unidad de Búsqueda de 
Personas Desaparecidas, con la Contraloría, con 
todos los organismos de control.

Yo pienso que, si queremos vivir en un país en 
paz pues tenemos que empezar por ese sector que 
es tan importante: el del Sector Justicia. Siempre 
hemos dicho que donde hay respeto de la Justicia, de 
los Derechos Humanos, pues podemos contribuir en 
la Paz. Entonces, me parece que es muy preocupante 
y esto debemos tener solamente es una inquietud 
señor Presidente, para todos y es que en ese informe 
que nos vayan a pasar para hacer el informe ante la 
Comisión Cuarta, se nos diga también la ejecución 
de cada una de esas entidades, ¿Cierto? Porque si 
se pide Presupuesto, pues es para ejecutarlo, es 
muy bueno porque no lo veo en estos informes que 
tenemos acá, el Presupuesto de la Vigencia Fiscal 
anterior cómo estuvo, porque si no, porque también.

Presidente:
Treinta (30) segundos.
Continúa con el uso de la palabra la honorable 

Representante Piedad Correal Rubiano:
Que no se vaya a decir: vamos a solicitar 

Presupuesto, pero que la entidad no ejecutó ni el 
50% en la Vigencia Fiscal anterior. Gracias señor 
Presidente.

Presidente:
A usted doctora Piedad. Tiene el uso de la palabra 

Eduard Sarmiento, hasta por tres (3) minutos.
La Presidencia concede el uso de la palabra 

al honorable Representante Eduard Giovanny 
Sarmiento Hidalgo:

Gracias Presidente. Muy buenos días, a todas y 
todos. Bueno, primero mencionar algo en términos 
de datos que me parece necesario podamos conocer 
y es que, no vemos el comportamiento por lo menos 
de un periodo de unos cuatro (4) años hacia atrás, 
de los presupuestos de cada una de las entidades en 
los informes, ¿Por qué es importante esto? Porque 
si yo presento hoy la expectativa de una entidad 
y la comparo con lo que ha sido asignado por el 
Gobierno nacional, es casi seguro que, respecto de 
la expectativa, pues todo va a aparecer en déficit. 
Eso es apenas lógico porque las expectativas de las 
entidades –lo veo en los Ministerios– aplica en una 
secretaría municipal de planeación o de vivienda, o 
sea, va a aplicar para las expectativas de cualquier 
entidad y generalmente, va a haber una reducción si 
se quiere de la expectativa versus lo que se termina 
presupuestando.

Al ver el comportamiento histórico –por lo menos 
reciente– podríamos ver si realmente, digamos, el 
dictamen puede ser una falta de compromiso del 
Gobierno nacional, presupuestario con las entidades, 

o es de alguna manera el comportamiento natural 
que ha tenido la consolidación del Presupuesto 
Nacional. Doy un ejemplo: aquí con los datos, el 
Consejo Nacional Electoral, por ejemplo, presenta 
como una solicitud de los recursos requeridos 
para la Vigencia 2024, de ciento cuarenta y cuatro 
mil millones (144.000.000.000) de pesos y en el 
Presupuesto del borrador de presupuesto o en la 
propuesta de presupuesto del Gobierno nacional, hay 
setenta y siete mil novecientos veintisiete millones 
(77.927.000.000) de pesos. Entonces, el dictamen 
sobre esa cifra sería, que hay sesenta y ocho mil 
millones de pesos poco más de sesenta y ocho mil 
millones (68.000.000.000) de pesos de déficit y se 
presenta como si fuese un déficit presupuestario, 
necesariamente y se le aplica a este Gobierno. Es 
decir, este Gobierno no tiene el compromiso con la 
entidad, pero cuando uno ya ve un poco más en clave 
el histórico, por ejemplo, el borrador presentado 
y finalmente aprobado para el Consejo Nacional 
Electoral para la Vigencia 2023, fue de setenta y siete 
mil ciento once millones (77.111.000.000) de pesos, 
sube unos ochocientos millones (800.000.000) de 
pesos de un año al otro y podríamos discutir el por 
qué tan reducido el aumento.

Pero, lo que uno puede solo con esa cifra, solo 
teniendo la aprobada en 2022 para 2023, es que 
el comportamiento natural del Presupuesto era 
aproximadamente ese. Entonces, si el dictamen se 
da de acuerdo a la expectativa de la entidad, siempre 
va a ser deficitario, pero si lo que revisamos es el 
histórico y no aparece en los documentos presentados 
por prácticamente ninguna de las entidades, pues 
termina uno viendo, pareciendo que hay una falta 
de compromiso con la Rama Judicial del Gobierno 
Nacional y lo que parece indicar las cifras es que, así 
ha venido comportando.

Presidente:
Treinta (30) segundos.
Continúa con el uso de la palabra el honorable 

Representante Eduard Giovanny Sarmiento 
Hidalgo:

Gracias. Pero, hay que adicionar a esto los 
nuevos compromisos, ¿Qué significa que hablemos 
nosotros de justicia restaurativa eso en términos 
presupuestales? Claro el funcionamiento natural de 
la Rama Judicial y por ejemplo, el caso de la JEP 
ahora hablemos de justicia restaurativa, hablemos de 
Jurisdicción Agraria, del nacimiento de una nueva 
si se quiere, especialidad de la forma de impartir 
justicia en el país y eso requiere debates nuevos, 
pero también compromisos nuevos en términos 
presupuestales y creo que ahí sí nos debemos un 
debate como Congreso y con el Gobierno nacional, 
alrededor de estos nuevos énfasis de la justicia que 
algunos venían desde el Proceso de Paz y otros 
que debemos acometer en este momento. Gracias 
Presidente.

Presidente:
A usted doctor Eduard. tiene el uso de la palabra 

la doctora Karyme Cotes, hasta por tres (3) minutos.
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La Presidencia concede el uso de la palabra 
a la honorable Representante Karyme Adrana 
Cotes Martínez:

Presidente, muchas gracias. Un saludo especial a 
todos los invitados en esta mañana, muchas gracias 
por acompañarnos. Lo primero por supuesto, es 
insistir en una cierta sensación de desazón que nos 
queda a los Representantes, cuando los titulares 
no vienen muy seguramente –doctor Triana–, sería 
mucho más interesante este ejercicio, en la medida en 
que pudiéramos tener una interacción, pues directa 
con quiénes son los responsables de ejecutar los 
presupuestos al interior de las entidades e institutos 
que se encuentran hoy acá.

Miren, yo observo que pareciera existir una 
desarticulación entre el querer del Ejecutivo y creo 
que ya nuestros compañeros que les toca rendir el 
informe y las sugerencias a la Comisión Cuarta 
en su momento, tienen un insumo importante. Yo 
creo que existe una desarticulación, entre el querer 
del Ejecutivo en lo que tiene que ver con una 
aspiración de este Gobierno, para hacer que está 
contenida en el Plan Nacional de Desarrollo y en las 
iniciativas legislativas que el Gobierno le presenta 
a este Congreso, para que sean aprobadas. Allí se 
expresa el querer del Legislativo y la proyección 
de presupuesto que nos presenta el Ministerio de 
Hacienda y DNP y las entidades que se encargan de 
elaborar el Presupuesto, ¿Y por qué lo digo? Porque 
fortalecer por ejemplo la Jurisdicción Especial, es un 
querer del Ejecutivo, el Presidente lo ha manifestado 
en múltiples oportunidades, no solamente para los 
procesos que vienen cursando, sino ante la eventual 
posibilidad de que una Ley de Sometimiento, sea 
aprobada en este Congreso y también se amplíe 
la competencia de la Jurisdicción Especial para la 
Paz. Si ese es un querer del Ejecutivo, ¿Por qué 
no lo vemos entonces reflejado en el Proyecto de 
Presupuesto?

El Acto Legislativo que aprobamos en este 
Congreso, relacionado con el establecimiento 
de la Jurisdicción Agraria, para que tengamos 
tribunales y juzgados que resuelvan los conflictos 
de tierra que hay en Colombia, no está reflejado 
aquí, porque escasamente según la exposición que 
escuchamos, pues alcanza para que la Rama siga 
funcionando como viene ¿Verdad? ¡Ah! Entonces, 
yo lo que veo es que bien valdría la pena sugerir –
doctor Triana y doctor Alirio–, que se generara ese 
proceso de articulación entre lo que es digamos, 
el espectro aspiracional de este Gobierno y lo que 
presupuestalmente está priorizando el Ministerio 
de Hacienda. Todos somos conscientes de que los 
recursos, pues no existen en la suficiencia en que 
todos quisiéramos, pero precisamente por.

Presidente:
Treinta (30) segundos doctora Karyme.
Continúa con el uso de la palabra la honorable 

Representante Karyme Adrana Cotes Martínez:
Precisamente por eso, los Gobiernos hacen 

Planes de Desarrollo y establecen, cuáles son las 

metas que prioritariamente se van a fortalecer, o a 
robustecer con los presupuestos. Entonces, es como 
para decirle a los compañeros que les toca presentar 
el informe, que yo creo que este es un insumo muy 
importante para hacerle la sugerencia a la Comisión 
de Presupuesto. Gracias.

Presidente:
Tiene el uso de la palabra la doctora Carolina 

Arbeláez.
La Presidencia concede el uso de la palabra 

a la honorable Representante Adriana Carolina 
Arbeláez Giraldo:

Gracias Presidente. Yo sí quisiera también hacer 
alerta sobre la incompetencia de este Gobierno 
y parte de su Gabinete en el tema de ejecución 
presupuestal y yo creo que esta es la oportunidad 
colegas, para que, pues estemos atentos y le 
hagamos seguimiento a esa ejecución que –muy 
bien lo decía el Representante Cadavid– no logra ni 
siquiera llegar al 30%. Yo creo que esto habla muy 
mal del Gobierno que pues –digamos– que sale a 
rendir cuentas que no son, no son unas cuentas claras 
porque lo que estamos viendo hoy en las diferentes 
entidades, es que hay en cabeza unas personas 
muy incompetentes que ni siquiera son capaces de 
ejecutar el Presupuesto.

Lo digo, por ejemplo, en una entidad como 
la Superintendencia de Notariado y Registro 
señor Presidente, una entidad que tiene la tarea 
de supervisar y regular las notarías y oficinas de 
instrumentos públicos en todo el país, pero que 
estamos viendo que al momento solamente llega 
a una ejecución presupuestal del 35% ¿Y por qué 
lo traigo a relación? Porque así mismo como está 
la Superintendencia de Notariado y Registro de 
no ejecutar el presupuesto, pues así están casi la 
mayoría de entidades en este Gobierno.

Y yo sí hago un llamado aquí a que, pues las 
entidades que hoy están aquí presentes, la mayoría 
que son entidades que les corresponde la labor de 
control de entidades de ser esos entes de control 
y de administrar justicia, pues sí deben de tener 
garantías presupuestales para hacer la tarea, su tarea 
misional. Y yo creo que aquí es muy importante, 
que concentremos también nuestros esfuerzos hoy 
en cara a la discusión del Presupuesto en la Plenaria 
señor Presidente, con toda la responsabilidad y con 
toda la lupa puesta en esas entidades que no podemos 
premiar, dándole recursos que piden y piden y piden 
pero que no son capaces de ejecutar. Gracias señor 
Presidente.

Presidente:
A usted doctora Carolina. Agotadas las 

intervenciones de los compañeros, con la venia de 
los citantes me dicen que ya se encuentra la doctora 
Fabiola Márquez, Presidenta del Consejo Nacional 
Electoral. Doctora hasta por diez (10) minutos, tiene 
el uso de la palabra.
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La Presidencia concede el uso de la palabra a 
la doctora Fabiola Márquez Grisales, Presidenta 
del Consejo Nacional Electoral:

Buenos días a la Mesa Directiva de la 
Comisión Primera y a todos los demás honorables 
Representantes e invitados, e instituciones que están 
acá presentes. Bueno, como es de conocimiento, el 
Consejo Nacional Electoral luego de que se expidiera 
el Plan Nacional de Desarrollo, allí quedó estipulado 
la cesión del Presupuesto General de la Nación para 
el Consejo Nacional Electoral ¿Esto qué significa? 
Que el Consejo Nacional Electoral, ya retomaría 
la autonomía administrativa y financiera y dejaría 
de ser una unidad ejecutora de la Registraduría 
Nacional del Estado Civil. Luego de este Plan 
de Desarrollo entonces, previas gestiones con el 
Ministerio de Hacienda y con Función Pública y con 
Departamento Nacional de Planeación, se hizo la 
reglamentación en lo referente al Plan de Desarrollo 
y esto en el sentido de contar ya con el Código 
que nos permite la asignación del Presupuesto 
directamente al Consejo Nacional Electoral.

Entonces, en este marco pues les voy a presentar 
la solicitud o la necesidad presupuestal de los 
recursos del Consejo Nacional Electoral, ¿Sí? Con 
relación al recurso humano se está solicitando ciento 
ochenta y cinco mil ochocientos setenta millones 
trescientos diecisiete mil novecientos ochenta y 
un (185.870.317.981) pesos; para asignación de 
bienes y servicios, ochenta y nueve mil millones 
(89.000.000.000) de pesos; para un total de 
doscientos setenta y cuatro mil ochocientos setenta 
millones trescientos diecisiete nueve ochenta y uno 
(274.870.317.981) pesos. Bueno, este Presupuesto 
de doscientos setenta y cuatro mil millones 
(274.000.000.000), corresponde para atender 
todas las funciones constitucionales y legales y 
reglamentarias que tiene el Consejo Nacional 
Electoral, para el tema de funcionamiento.

Como antecedentes, comenzando el año 2023, 
se presentó un Presupuesto, obviamente lo que 
corresponde al Consejo Nacional Electoral, a la 
Registraduría Nacional del Estado Civil por cuanto 
para esa época, pues nosotros pues seguimos siendo 
una unidad ejecutora. Entonces, este presupuesto 
que se solicitó de setenta y siete mil novecientos 
veintisiete millones (77.927.000.000) de pesos, 
corresponde a todo lo que tiene que ver con la 
asignación de bienes y servicios, salvo lo del recurso 
humano que tiene que ver con la planta de personal, 
porque teniendo en cuenta de que el Registrador es 
el nominador, el que nombra todos los funcionarios 
del Consejo Nacional Electoral, pues ese recurso no 
está acá reflejado.

Adicionalmente, ya cuando se expide en mayo 
el Plan Nacional de Desarrollo, donde se incorpora 
ya la autonomía presupuestal y financiera para el 
Consejo Nacional Electoral, entonces allí se hizo un 
ajuste a esa solicitud inicial, para un total de ciento 
cuarenta y cuatro mil millones (144.000.000.000) 
de pesos, para concluir con la necesidad del recurso 

de los doscientos setenta y cuatro mil millones 
(274.000.000.000) de pesos.

Bueno, con relación a los recursos ejecutados 
en las Vigencias 2022-2023 y 2024, tenemos para 
el 2022 un monto de cincuenta y seis mil millones 
de pesos cuatrocientos diez (56.000.000.410) 
pesos; en el 2023, ochenta y nueve mil millones 
doscientos treinta y cuatro (89.000.000.234) y para 
el 2024, setenta y siete mil millones de pesos con 
novecientos sesenta y cuatro (77.000.000.964). 
Bueno, aquí también vale precisar, que no está 
incluido el valor de la planta de personal del Consejo 
Nacional Electoral, pues porque además también 
lo desconocemos, pues ese valor nunca lo hemos 
tenido claro a cuánto asciende ese monto, por lo que 
como les anotaba, es el Registrador el que ejecuta 
directamente esos recursos como nominador de la 
planta de personal del Consejo Nacional Electoral.

Bueno, con relación a los proyectos de 
sistematización y atomización o modernización 
del Consejo Nacional Electoral, también se están 
solicitando estos recursos que asciende a treinta 
mil millones (30.000.000.000) de pesos, lo que 
se presenta con la autonomía, es contar con una 
información de los expedientes y acciones que 
adelanta el Consejo Nacional Electoral, todos los 
sistemas de información para lo que corresponde a 
financiación de campañas electorales de los Partidos, 
las auditorías que se le hacen de funcionamiento a 
los Partidos Políticos y todo lo que tiene que ver 
también con la trashumancia cuando estemos en 
calendario electoral, eso lo que suma treinta mil 
millones (30.000.000.000) de pesos.

Presidente:
Dos (2) minutos para terminar.
Continúa con el uso de la palabra la doctora 

Fabiola Márquez Grisales, Presidenta del 
Consejo Nacional Electoral:

Bueno y con lo que tiene que ver con inversión, 
proyectos de inversión, tenemos allí también 
solicitado el costo de lo del predio, ya sea para 
comprar el predio o para adquirir una sede, qué 
está valorado en cuarenta y un mil millones 
(41.000.000.000) de pesos. Entonces, eso es lo 
que corresponde en valores gruesos el Presupuesto 
del Consejo Nacional Electoral, ya en tránsito a 
la autonomía administrativa y financiera. Muchas 
gracias y agradecemos también al Congreso, porque 
estamos en esta etapa, es por la aprobación que 
hicieron en el Plan de Desarrollo de que el CNE, 
cuente con la cesión en el Presupuesto General de la 
Nación. Muchas gracias.

Presidente:
Gracias señora Magistrada. Vamos a, antes 

de que el señor Coordinador dé el cierre de darle 
de a tres (3) minutos a cada una de las entidades 
invitadas, para que den respuesta a las preguntas de 
los honorables Representantes. Tiene el uso de la 
palabra hasta por tres (3) minutos el doctor Aurelio 
Enrique Rodríguez, Presidente del Consejo Superior 
de la Judicatura.
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La Presidencia concede el uso de la palabra 
al doctor Aurelio Enrique Rodríguez Guzmán, 
Presidente del Consejo Superior de la Judicatura:

A todos los honorables Representantes de 
la Comisión Primera y reitero lo que ya había 
manifestado, veo que todos los Representantes están 
preocupados igual que nosotros la Rama Judicial, 
por la parte que compete a la Reforma Agraria y 
Rural. Quiero decir, nosotros como estamento o 
Rama Judicial, la unidad de estadísticas ya hizo 
un promedio de cuánto podría costar tribunales, 
juzgados y no más porque hasta ahí fue lo que 
propusimos y ustedes a bien tuvieron para aceptar 
y que de verdad, que eso es un logro excepcional.

Entonces, eso más o menos en uno eso sería 
veintiún (21) despachos de Magistrados, siete (7) 
secretarías, dieciséis (16) juzgados de circuito, 
treinta y dos (32) juzgados municipales, para un total 
de quinientos veinte (520) cargos aproximados, eso 
es un estudio sin conocer la Ley que va a desarrollar 
el Acto Legislativo, porque no sabemos cómo 
va a ser la ambición, la prospectiva que ustedes 
tengan a bien para mirar ese objeto desde el punto 
de vista de administración de justicia, teniendo en 
cuenta que queremos una justicia pronta, efectiva 
y eficaz, como es lo que lo ordena el postulado 
constitucional. Eso valdría más o menos ochenta 
mil millones (80.000.000.000) de pesos, ochenta 
mil millones (80.000.000.000) de pesos para que 
tengan aproximadamente, solo la implementación y 
ahí tenemos que seguir costeando de ahí.

Entonces, les reitero nuevamente a los 
Representantes que de manera ven clara la posición 
de la Rama Judicial, de verdad que la Rama Judicial, 
es un Órgano del poder que necesitamos apoyarlo, 
vuelvo y les reitero, mientras la demanda sube 
exponencialmente, me lo describió que días un 
Magistrado Auxiliar mío, va en ascensor, nosotros 
la oferta judicial va por escalera, algo que de verdad 
honorables Representantes, debemos mirar y de 
verdad ayudar.

Y ese déficit de dos billones doscientos mil 
millones (2.200.000.000.000) de pesos –mi querido 
Representante Alirio–, equivale a un 20% y nosotros 
–mi querido Representante Eduard Sarmiento–, 
se presentó toda la proyección la Rama Judicial 
desde el 2012 hasta la fecha. ¡Ah bueno! pero 
hago la salvedad, porque nosotros hicimos la tarea 
juiciosos, porque nosotros de verdad como Rama 
Judicial, créame y nosotros como Representantes del 
Órgano de Gobierno y Administración de la Rama, 
queremos que el ciudadano se sienta atendido de 
cara, que no puede durar un proceso más de doce 
(12) años, tenemos procesos de catorce (14). Hoy 
me hablaba una amiga de ustedes –compañera de 
ustedes en ese sentido– algo que es ilógico y rompe 
cualquier estamento de administración judicial, 
la administración judicial decía aquí mi querida 
doctora y Representante Piedad.

Presidente:
Un (1) minuto doctor Aurelio.

Continúa con el uso de la palabra el doctor 
Aurelio Enrique Rodríguez Guzmán, Presidente 
del Consejo Superior de la Judicatura:

Gracias Presidente, por explayarme en este 
poquito. Pero la verdad, que vuelvo y reitero 
para dejar claro, hemos solicitado once billones 
doscientos mil millones (11.200.000.000.000) 
de pesos para la Rama Judicial, funcionamiento, 
inversión y abono de la deuda y no nos están 
dando, nos están recortando 2.2 billones, algo que 
imposibilita el funcionamiento desde el punto de 
vista de cargos misional de la Rama, Administrar 
Justicia desde el punto de vista de llevar a cabo 
nuestros proyectos, tanto de tecnología como de 
infraestructura, dignificar al servidor judicial. Y la 
otra última, es la de pagar nuestras sentencias que 
verdaderamente constituyen un taxímetro para la 
Rama Judicial. Gracias Presidente Óscar Sánchez.

Presidente:
Gracias doctor Aurelio. Tiene el uso de la palabra 

hasta por tres minutos, el doctor Harvey Danilo de la 
Jurisdicción Especial para la Paz.

La Presidencia concede el uso de la palabra al 
doctor Harvey Danilo Suárez Morales, Secretario 
Ejecutivo de la Jurisdicción Especial para la Paz 
(JEP):

Muchas gracias Presidente. En calidad de titular 
de la representación legal y de la ejecución del gasto 
de la Jurisdicción, precisamente en respeto con la 
Comisión, hacemos presencia en esa calidad, la 
titularidad. Es una buena inversión la que va a hacer 
el Estado colombiano, el país y la sociedad en los 
treinta y siete mil millones (37.000.000.000) de 
pesos que le hacen falta a la propuesta presentada 
y la JEP, garantiza la completa ejecución de esos 
recursos de manera adecuada y oportuna.

Representante Sarmiento, quiero responderle que 
sí hicimos la tarea completa, incluimos el histórico 
desde la existencia del primer día de la JEP hasta la 
fecha, mostrando guarismos de ejecución del 2020 a 
2023 del 97%, tenemos cómo ejecutar los recursos 
que en las tres (3) líneas –doctor Alirio Uribe, doctor 
Tamayo– son absolutamente fundamentales. Una, la 
participación efectiva de las víctimas en escenarios 
judiciales, la realización de audiencias y diligencias, 
la Jurisdicción no solo realiza su trabajo en Bogotá, 
principalmente lo realiza en territorio. En territorio, 
se han realizado y se seguirán realizando audiencias 
y diligencias, con la más amplia y participativa 
comparecencia de las víctimas y principalmente, de 
los perpetradores, de los comparecientes como se 
denominan.

Las audiencias y las diligencias, no son posibles 
sin un muy robusto proceso de investigación y 
acusación de parte de la Fiscalía de la Jurisdicción. En 
este momento hay una desfinanciación en aspectos 
centrales de la Unidad de Investigación y Acusación 
la Fiscalía de la JEP, es necesario cerrar esa brecha 
que es un recurso que sabemos significativo, pero 
que, en últimas, resulta en el marco general de la 
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Jurisdicción, un aporte muy importante para realizar 
su tarea y su misión.

El debate Representante Sarmiento, estamos 
de acuerdo, hay que hacer un debate mucho más 
profundo y amplio sobre la justicia restaurativa, 
sobre las posibilidades de que la propia Jurisdicción 
genere procedimientos, genere metodologías, 
criterios sobre lo que ya ha hecho que sean útiles, no 
solo para posibles espacios de negociación política 
con otros actores armados, sino también con la 
justicia ordinaria. Hay avances muy significativos, de 
cómo es posible transmutar la prisión como la única 
forma de castigo a la reparación, a la restauración, a 
la reconciliación y la dignificación de las víctimas y 
de los propios comparecientes. Muchas gracias por 
el tiempo señor Presidente.

Presidente:
A usted gracias doctor Harvey. De la Fiscalía, el 

doctor Carlos Alberto hasta por tres (3) minutos.
La Presidencia concede el uso de la palabra 

al doctor Carlos Alberto Saboyá, Delegado de la 
Fiscalía General de la Nación:

Gracias señor Presidente. En lo que quería hacer 
mención, fundamentalmente o puntualizar en los 
aspectos que fueron tocados en estas inquietudes 
y es, uno finalmente el histórico de la ejecución 
presupuestal por parte de la Fiscalía General de la 
Nación, ha estado cerca del 97% el histórico, luego 
en la medida en que los recursos han sido otorgados, 
han venido siendo ejecutados conforme se han 
solicitado.

Igualmente, quería hacer mención a dos puntos 
que han sido referenciados, el tema de la sede en Cali. 
La sede en Cali, fundamentalmente desarrollado a 
través de una App fue suscrito el contrato y viene 
desarrollándose conforme al cronograma planteado, 
¿Qué quiere decir eso? Ya se agotó en la etapa de 
cierre financiero y nos encontramos en la etapa 
de construcción, conforme viene dándose en el 
cronograma planteado. Adicionalmente, la ejecución 
presupuestal 2023, también se encuentra –digamos– 
conforme a lo planeado, fundamentalmente allí los 
gastos de inversión con una ejecución del 88%, 
fundamentalmente los gastos de funcionamiento 
con un cincuenta y seis (56) en tanto y en cuanto 
depende de fundamentalmente, de los gastos de 
nómina.

Y también, quería hacer referencia a dos temas 
puntuales que se mencionó también, los temas de 
déficit de fiscales, asistentes de fiscales, también 
se tiene planteado en un Proyecto de Ley que está 
cursando en el Congreso, reforzar fundamentalmente 
la parte misional de la Fiscalía General de la Nación, 
con el propósito de dar efectivo cumplimiento a 
la misión constitucional y legalmente asignada 
a la Fiscalía General. Muchísimas gracias señor 
Presidente, muy amable.

Presidente:
Gracias doctor Carlos Alberto. Creo la 

Contraloría, ¿Un minuto o dos? Adelante

La Presidencia concede el uso de la palabra al 
doctor Emiliano Alcides Zuleta Arzuaga, Director 
de la Oficina de Planeación de la Contraloría 
General de la República:

Dando respuesta a la inquietud del Representante 
Eduard, creo que tiene mucha lógica su pregunta, 
para el caso de la Contraloría, el presupuesto 
asignado para la Vigencia 2020 fue de ochocientos 
veintiséis mil millones (826.000.000.000) de 
pesos; para la Vigencia 2021, un billón cien mil 
millones (1.100.000.000.000) de pesos; para la 
Vigencia 2022, un billón doscientos mil millones 
(1.200.000.000.000) de pesos; para la Vigencia 
2023, un billón cuatrocientos mil millones 
(1.400.000.000.000) pesos; y en la Vigencia 2024, 
se mantiene lo que se asignó en la Vigencia anterior. 
Gracias Representante.

Presidente:
A usted gracias doctor Emiliano. En el uso de 

las preguntas que realizaron, creemos en la Mesa, 
que estas fueron las que fueron focalizadas por 
los compañeros. Para cerrar la sesión o el debate, 
le damos el uso de la palabra al doctor Julio César 
Triana como Coordinador de la citación.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Julio César Triana 
Quintero:

Queridos colegas, yo quisiera hacerles una 
propuesta a todos, teniendo en cuenta que este ejercicio 
se ha hecho muchas veces y –hoy lo recordaba el 
doctor Tamayo–, se ha venido convirtiendo en 
un ejercicio de trámite. Quiero proponerles que, 
adicional al informe que presentemos, nosotros 
quienes estamos con Heráclito, coordinando esta 
Comisión, hagamos una Proposición, la radicamos 
en la Comisión Cuarta, la firma quienes nos 
quieran acompañar, para efectos de incluir en esa 
Proposición, las solicitudes de manera formal a la 
modificación del Proyecto de Presupuesto, porque 
si no nos quedamos en el informe y en la defensa 
del informe.

Me parece, que podemos ir mucho más allá 
y lo digo porque aquí se han presentado temas de 
relevancia. Doctor Alirio, por supuesto usted tiene 
toda la razón, sería absurdo crear la Jurisdicción 
Agraria, dar todo el debate que dimos y que es que 
me da lástima que se haya ido el Presidente del 
Consejo Superior de la Judicatura –yo no lo conozco 
siempre uno los conoce para esta temporada–, era 
ideal además ideal y –hay que decirlo– que quedara 
el Presupuesto porque Alirio vuelve el Consejo 
Superior de la Judicatura a tener –Piedad–, el mismo 
argumento, la carencia de recursos para crear los 
jueces agrarios.

Y yo quiero decirle Óscar que, en el marco de 
la colaboración armónica de poderes que usted 
ha venido adelantando con la Honorable Corte 
Suprema con quien ya nos hemos sentado, debería 
adelantarse también con todas las otras instituciones, 
urge por ejemplo que la JEP venga al Congreso de 
Colombia a contarle cuáles son los avances, una 
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justicia transicional que durante los próximos veinte 
(20) años, va a quedar con un Presupuesto ejecutado 
superior a los seis billones (6.000.000.000.000) de 
pesos y que la vemos cada año, y que no conocemos 
un solo informe pormenorizado de sus avances. Una 
justicia como la JEP que esta Comisión y este Congreso 
en el 2019, le entregó una Ley Estatutaria para que 
tuviera principios, para que tuviera objetivos, una justicia 
–queridos Representantes a la Cámara–, que debería 
conversar más con el Congreso de Colombia como lo 
vienen haciendo a través del Presidente, las Altas Cortes.

Yo en lo personal, mucho me temo y he sido defensor 
de la JEP, que la JEP en corto tiempo vaya perdiendo la 
solidaridad que ha tenido de este Congreso, cuatro (4) 
Proyectos por acabar la JEP en el cuatrienio anterior y 
los votamos negativos en respaldo a la JEP. Pero creo, 
que hay ausencia de conocimiento del Congreso y tal 
vez del país, de los resultados de la justicia transicional. 
Y dejo esa constancia Presidente, porque creo que 
vamos a expresar esto más adelante, en un debate de 
control político sobre este particular.

Queridos colegas, vamos a presentar un informe, 
tomamos nota de las inquietudes que ustedes tienen 
por supuesto, entendemos que hay que fortalecer 
especialmente la Rama Jurisdiccional, la Rama Judicial, 
pero –también entendemos que es necesario Alirio– 
que no sigan acá las entidades hablándonos solo de 
tecnologías. Es que cada año nos traen el mismo cuento, 
la tecnología, la tecnología y resulta que la carencia de 
jueces no es solamente en lo agrario, sino en los jueces de 
ejecución de penas, sino en los jueces de descongestión 
y necesitamos entregar esos argumentos.

Yo sí quiero dejar esa constancia y decirle señor 
delegado de la JEP, estamos con un grupo de colegas 
creando un Centro de Pensamiento que se llamará 
Congreso Abierto y ese Centro de Pensamiento que 
vamos a plantearle al Congreso, ojalá realice la primera 
investigación titulada “La colaboración armónica entre 
poderes”, porque aquí en el Congreso la colaboración 
armónica de ciertas Ramas hacia el Congreso, es solo 
cuando necesitan presupuesto, facultades y no es solo 
usted, es el Consejo Nacional Electoral, este Congreso 
se ha dado sendos debates para entregarle la autonomía 
administrativa y financiera al Consejo Nacional 
Electoral, sendos debates para que ejerza como una 
verdadera Rama de la Justicia Electoral.

Cuando hemos tenido una Comisión Intersectorial 
para trabajar con el Consejo Nacional Electoral, no ha 
sido así querida Secretaria, no ha habido la colaboración 
armónica entre poderes, pareciera doctor Tamayo, 
que es del Congreso hacia las instituciones y no de las 
instituciones a trabajar con el Congreso en planes de 
mejora y yo creo que esta es la oportunidad que vamos a 
tener en el Congreso, para transmitir estas preocupaciones. 
De la Defensoría tengo que decirlo doctora Piedad, ha 
encontrado todo el respaldo sin embargo, cuando se 
convoca a los debates, es un acompañamiento rogado de 
la Defensoría del Pueblo, es un acompañamiento rogado 
en la protección de los derechos humanos de cada 
debate que hacemos en región y en seguridad y lo digo 
porque es esta la oportunidad Piedad, para decir que la 
colaboración armónica tiene que ser en doble vía no del 

Congreso hacia estas entidades, sino de estas entidades 
de la mano con el Congreso. Vamos a retomar todo lo 
planteado por los Congresistas, todas las inquietudes, 
creemos que lástima que se haya ido Eduard que hizo un 
análisis profundo y filosófico del Presupuesto, nosotros 
vamos a buscar mejorar especialmente la Rama Judicial, 
en las solicitudes planteadas. Gracias, Presidente.

Presidente:
A usted. Tiene el uso de la palabra el doctor Heráclito 

Landínez, como coordinador hasta por tres minutos.
La Presidencia concede el uso de la palabra 

al honorable Representante Heráclito Landínez 
Suárez:

Gracias, señor Presidente. Los asuntos presupuestales 
son muy importantes para cualquier país y para cualquier 
Gobierno, y para todas las Ramas del Poder Público y 
pensar hoy en esta discusión en organismos autónomos, 
en su presupuesto y en la Rama Judicial, creo es muy 
importante. Sin embargo, tenemos que mirar todo 
el escenario de las finanzas públicas en el país, que 
están mejorando en el último año, el empleo subió, la 
inflación se detuvo y está bajando aceleradamente, 
lo que significa que tenemos unas finanzas públicas 
más sanas y que el otro año vamos a tener mayores 
ingresos, un presupuesto de quinientos dos billones de 
pesos que tendríamos que mirarlo con mucho cuidado 
doctora Piedad, que la disminución del presupuesto de 
la Registraduría Nacional, obedece que el otro año no es 
un año electoral. Por lo tanto, no habrá tantas inversiones 
y tantas necesidades presupuestales en ese tema.

Igualmente, en lo que tiene con la disminución del 
Presupuesto para el Consejo Nacional Electoral y aun 
cuando este Congreso, le otorgó la facultad de tener 
autonomía administrativa, financiera y presupuestal en 
el escenario de no elecciones, no tendrá un aumento 
significativo. Sin embargo, escuchando cuidadosamente 
al Presidente del Consejo Superior de la Judicatura y a 
la Fiscalía General, donde pedían y mostraban además 
que lo solicitado, no correspondía con lo presentado por 
el Gobierno nacional en el Proyecto de Presupuesto y 
escuchando las demás intervenciones, asciende más o 
menos doctor Triana a 3.5 billones de pesos y eso significa 
que, en el escenario macroeconómico el Gobierno tiene 
que escuchar, porque coincidimos plenamente que la 
Rama Judicial tiene que fortalecerse, porque hay un 
tema que es muy sensible para los colombianos, que es 
la impunidad y tiene que bajar, tienen que bajarse los 
niveles de impunidad en este país, porque así mismo 
recobramos la confianza en la institucionalidad y 
cuando firmamos el contrato social, le entregamos 
esa competencia al Estado, de que juzgue las 
diferencias entre los particulares, las diferencias de los 
particulares con el Estado y eso significa la justicia, la 
justicia y tenemos que fortalecer la justicia.

Coincido con el doctor Triana, que debemos presentar 
una proposición sustentada para que el Gobierno 
nacional y en las discusiones de las Comisiones 
Económicas, se tenga en cuenta esta solicitud que 
haga la Comisión Primera con los diferentes partidos. 
Nuestros equipos están recogiendo y nosotros mismos, 
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las presentaciones, los documentos que enviaron y los 
aportes de los diferentes Representantes.

Presidente:
Un minuto.
Continúa con el uso de la palabra el honorable 

Representante Heráclito Landinez Suárez:
Presentaremos un informe conjunto, que llevaremos 

como vocería la Comisión Primera de la Cámara de 
Representantes, a las Comisiones de Presupuesto y 
finanzas públicas de la Cámara de Representantes. 
Gracias, señor Presidente.

Presidente:
A usted doctor Heráclito, al igual que el doctor Julio 

César pues son los Coordinadores del informe que se 
presentará a las Comisiones Económicas, de los insumos 
que hoy han traído las diferentes entidades, a las cuales 
agradecemos por su asistencia. Se levanta la sesión y 
se convoca para mañana las 9:00 de la mañana, control 
político en el Salón Elíptico.

Secretaria:
Así se hará Presidente, ha levantado usted la sesión 

siendo las 12:45 de la tarde y convocado para mañana 
9:00 de la mañana el debate de control político, que 
se hubiese aplazado hace ocho días. Agradecemos 
a todas las personas que asistieron a la sesión por su 
compromiso, buena tarde para todos.

Anexos: Dieciséis (16) Folios.
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